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’=■"* Rusai Arti Austrijos Vartų
Užvakar Įvykęs roselandicčių 

parengimas šauniai pavyko. 
Aukų parėmimui nukentėjusių 
nuo karo surinkta $117. Be to, 
nemaža duos ir biznis.

Kankliečių parengime šliau­
kau ta virš $200. Pats vienas P. 
Baltutis surinko $50.

Kenoshiečių parengimas da­
vė apie $400. O kur dar indi­
viduates aukos, kurias kasdien 
gauna Lietuvai Pagelbės Teiki­
mo Komitetas!

Kiek drabužių, avalynės ir 
kitko bus galima pasiųst Lietu­
vos žmonėms!

Demokratiniai nusistatę lie­
tuviai dirba išsijuosę. O kaip su 
menševikų - klerikalų “Ben­
druoju Fondu”? Tie ponai, kaip 
iš visko matyt, paėmė divorsą 
su Lietuvos žmonėm. Jiems ne­
patinka Tarybų Lietuvos val­
džia, tai jie nusitarė apsimūryl 
izoliacijoj.

Mes niekad nesielgėm taip 
žioplai ir taip fanatiškai.

Atsimenat 1939 metus, kada 
Lietuva gavo Vilnių. Lietuvoj 
dai- buvo Smetonos valdžia. 
Pradėta rinkti aukos pavargu- 
siems Vilniaus krašto žmo­
nėms. Vilniečiai ir laisviečiai 
smarkiai darbavosi aukų rinki­
mo kampanijoj.

Detroite ir kaip-kada kitur 
įvyksta streikai. Unijos griež­
tai priešingos streikams. R. J. 
Thomas, auto darbininkų uni­
jos prezidentas, tiesmukai pa­
reiškė, kad skebauja tie, kurie 
streikuoja.

Kompanijos, kaip kada, tiks­
liai provokuoja streikus. Prie 
jų dedasi trockistai, coughlinis- 
tai ir socialistai Norman Tho- 
maso plauko.

Nepasiduokit jų provokaci­
joms.

Senoj Europoj .niekados ne­
pasibaigdavo ginčai už rube- 
žius. Atsiminkit kiek pagiežos 
išlieta ginče už Vilnių! Jei Lie­
tuvoj ir Lenkijoj būtų senos 
valdžios, tai konfliktas už Vil­
nių būtų amžinas.

Gražiai išsispręs ginčai Len­
kijos su Čekoslovakija, Jugo­
slavijos su Bulgarija. Kai Ven­
grijoj bus demokratinė valdžia, 
bus baigta ginčas ir su Rumu­
nija.

“Mes užmiršom juos. Mes 
perdaug turime savo, tėvynai- 
niško darbo.”

Taip sako lenkai patriotai, de­
mokratinės Lenkijos veikėjai.

Jie visai nekvaršina sau gal­
vos dėl londoniškių lenkų. Jie 
pradeda juos užmiršti.

Tai geriausia.

TREČIO]! ARMIJA 
ANAPUS SAAR UPĖS
Vokietijoj Užimta Šie Punktai: Branden- 

berg, Inden, Tuchenberg ir Luchen

Trockislų šulas Max Eastman 
rašo socialdemokratų “New 
Lcader’y,” kad socialdemokra­
tai ir Liberalų (Dubinskio ir 
kompanijos) Partijos linija pil­
niausia supuola su T. Dewey li­
nija. Republikonų kandidatas 
Dewey sakė tų patį, ką visuomet 
sako Dubinskio partija ir so­
cialdemokratai. Visus juos jun­
gia neapykanta prieš “raudo­
nuosius.”

PARYŽIUS, Gruo. 4.—Trečio- 
ji armija, užėmusi Saarlautem, 
keliasi anon pusėn Saar upės per 
tiltą, kurį vakar paveržė iš vo­
kiečių. Jankiai bando prasimuši 
gilyn Siegfriedo linijon.

Vokiečių artilerija pašėlusiai 
apšaudo Saarlautern.

Į šiaurę nuo Merz.ig jankiai, 
kaip mūras, stovi vakariniam 
šone upės Saar—šešiolikos my­
lių ruožu.

Vokiečių kontratakos nesi­
liauja. Jas atmuša.

Pirmoji ir devintoji armijos 
baigia užimt Julich ir Linnich 
tvirtoves, paliai Roer upę. Joms 
arti ir Duren.

Šios armijos paėmė keturis 
kaimus — Inden, Brandenberg, 
Luchcnberg ir Luchen. Už kiek­
vienų pėdą žemės reikia kautis 
didžiausiu ryžtingumu.

Aliantų armijos dar jokiam 
punkte neperėjo Roer upę.

Aviacijos Veikla 
Pacifike

Gen. MacArthuro štabas. — 
Nesibaigiant liūtims ir audroms, 
Leyte fronte nėra svarbesnių 
veiksmų, tik patrulių susirėmi­
mai.

Jankių aviacija atakavo japo­
nų bazę Valencia, vidury Ormoc 
koridoriaus.

Netoli nuo Borneo mūsų la­
kūnai nuskandino japonų pre­
kybinį laivų.

Iš Australijos atskridę bom- 
banešiai išvaikė japonų konvo­
jų, nuskandindami 3,000 tom] 
įtalpos laivų.

Lakūnai, be to, puolė japonų 
militarincs instaliacijas Minda­
nao saloj ir japonų aerodro­
mus Celebes saloj.

Užmušė Britų Diplomatą
NORFOLK, Anglija.—Kas tai 

užmušė britų diplomatų Sir Eric 
Teichman.

žmogžudystė įvyko jo locnam 
dvare.

Chicagos “Sun” koresponden­
tas M. W. Fodor savo akimis 
matė grekų patriotų demonstra­
cijų Athenuose. Jis pabrėžia, 
kad demonstrantai buvo begin­
kliai, nors nepaprastai draus­
mingi.

Jo simpatija, matyt, su de­
monstrantais ir prieš Papan­
dreou režimų. Jau pirmiau, vi­
soje eilėje kablegramų iš Gre­
kijos, M. W. Fodor pabrėžė, kad 
fašistai toli gražu neišnaikinti ir 
iš jų pusės Grekijai didelis pa­
vojus.

Papandreou klikos (ir britų 
komandiero gen. Scobie) su­
rengtos skerdynės dar labiau 
užgrūdins grekų tautų kovoti už 
demokratiją.

Grekų tauta nepasidavė na­
ciams, nepasiduos ir Papandre­
ou klikai! L. Prūseika.

Britų antroji armija pažengė 
pirmyn 1,000 jardų ir atakuoja 
tvirtovę Venio. Venio prie­
miesčiai. Į vakarus nuo upes 
Maas, jau britų kontrolėje.

Apie kanadiečių armijos 
veiksmus šiandien nėra žinių.

Ties Brandenburg ir ir Bergs- 
lon nukauta 16 priešo lėktuvų, 
kai jų būrys atakavo jankių po­
zicijas.

(Berlyno radijas praneša, kad 
vokiečiai evakavo Selestat, 25 
myl. Į šiaurę nuo Strasbourgo.)

Gen. Pallono armija vėl pa­
darė kiek progreso Saarbrucken 
kryptimi.

Michailovičius—
Karo Kriminalistas

LONDONAS, Gruo. 3.—Jugo­
slavai padėjo vardą generolo 
Michailovičiaus karo krimina­
listų surašau. Jų valdžia reika­
lausianti, kad jis būtų išduotas 
Jugoslavijai, jei pasirodytų tie­
sa, kad jis randasi Italijoj.

(Oficialiai nieko nebuvo pra­
nešta, kad gen. Michailovičius 
pabėgęs Italijon.)

Kalbėdamas Jugoslavijos sei­
me maršalas Tito nurodė, kad 
apvalymas los šalies liuo fašis­
tinių likučių nebus lengvas dar­
bas.

Maršalas dėkojo seimui už 
suteikimų jam titulo tautos he­
rojaus.

Penki Naciai
Bus Pakarti

LONDONAS,' ii- Maskvos ra- 
dijas praneša, kad Liubline bus 
pakarti penki SS (Elito Gvar­
dijos) kariai. Juos nuteisė už 
žvėriškus darbus mirties stovy­
kloje Maidanek.; Maidanek sto­
vykloje, ties Liublinu, okupaci­
jos melu vokiečiai nužudė pus­
antro miliono žmonių.

Slavai Sukilo
Prieš Nacius

SU SEPTINTĄJA AMERIKOS 
ARMIJA.—-Gauta žinių, kad če­
kai, kurie buvo inkorporuoti 
nacių armijon, sukilo. Jie iš­
gabenti Vokietijos gilumon.

LONDONAS.—Jugoslavų ar­
mija užėmė uostų Knin, į šiau­
rę nuo Sibenik. To uosto apgu­
limas tęsėsi penkias savaites.

GAISRAI NUSIAUBĖ TOKYO
Veikiausia Sunaikinta Musašina Lėktuvų Įmonė

WASHINGTON. Gruo. 4. — 
Vakar daugiau negu šimtas B- 
29 milžinų atakavo Japonijos 
sostinę Tokyo. • Labiausia bu­
vo koncentruotas! ant didžiųjų 
Musašina lėktuvų įmonių, prie 
pat Tokyo. Sugryžę Į savo bazes 
lakūnai sako, kad ablava pavyko 
visais žvilgsniais. Bombos pa­
siekė taikyklius. | Musašina įmo­
nės paskendo liepsnose. Ir ki­
tose Tokyo vietose, kilo dideli 
gaisrai. Anot lakūnų, bent de­
šimts gaisrų kilo Tokyo. Ka­
dangi atakos metu siautė dideli

vėjai, tai Tokyo dar labiau nu­
kentėjo nuo gaisrų.

Generolo Arnoldo nuomone, 
vakarykštė ataka buvus pasek- 
mingiausia iš visų.

Nors japonų aviacija stojo 
kovon, bet didžiųjų bombanešių 
žuvo tik vienas. Japonų prieš­
lėktuvinė ugnis buvo stipri.

Nors japonų aviatoriai mušė­
si desperatiškai,' bet prieš B-29 
ugnį negalėjo atsilaikyti. 12 ar 
gal net daugiau japonų lėktuvų 
sunaikinta.

PAPANDREOU VALDŽIA PASKELBĖ 
KARĄ GREKŲ LIAUDŽIAI 

’UŽMUŠTA 21, SUŽEISTA 140 DEMONSTRANTŲ

TOLBUCHINUI20 ML. 
IKI EZERO BALATON 
Paimta Vengrų Tvirtoves Miskolc, Tamasi 

ir Dar 80 Vietovių

Sergio Osmena, naujasis Filipi­
nų prezidentas. Sugrįžęs su gen. 
MacArthuru savo tėvynėn, prez. 
Osmena padarė atsišaukimų į 
savo tautiečius ir visus ameri­
kiečius uoliai remti šeštosios 
Valstybinės Paskolos vajų pa- 
siperkant mažiausia bent vienų 

$100 karo bonų.

ATI IENAI, Gruo. 4.—Greki- 
jos valdžia, kurios priešakyje 
stovi socialistas Papandreou, 
pradėjo kovų prieš savo šalies 
liaudį. Vakar policija paleido 
ugnį iš šaudyklių ir kulkosvai­
džių į ramiai demonstruojančių 
minių. Protesto demonstraci­
ja buvo suruošta tuo tikslu, kad 
užprotestavus prieš valdžios įsa­
kymų nuginkluoti partizanus 
(Ė. L. A. S.).

šaudant į beginklę demons­
trantų minių, nužudyta 21 as­
muo, o 140 sužeista.

Atsakydami į tai Grekijos 
sostinės žmonės paskelbė gene- 
ralį streikų. Athenai be elektros, 
gazo ir be komunikacijos prie­
monių. Susisiekimas per radijų 
taip-pat nutrauktas.

Papandreou valdžia paskelbė 
karo stovį, kas reiškia paskelbi­
mų karo Grekijos liaudžiai.

Papandreou pareiškė, kad kai­
riosios partijos organizuoja pi­
lietinį karų. Tikrenybėje Tauti-

nio Išsilaisvinimo Frontas rei­
kalauja, kad Grekijoj būtų įves­
ta demokratinė santvarka.

Pereitų šeštadienį iš valdžios 
rezignavto šeši ministerial, at­
stovaujanti kairiąsias sroves, 
tarp kitko, kaltina ir Anglų gin­
kluotų jėgų komandierų genero­
lų Scobie, kuris kišasi į vidu­
jinius grekų reikalus, remda­
mas Papandreou.

Vakar dienos demonstracija 
prasidėjo Konstitucijos Aikštėje. 
Joje dalyvavo moterų ir vaikų. 
Demonstrantai buvo beginkliai. 
Papandreou įsakė policijai pul­
ti minių. Į žmones šaudė net 
ir po to, kada demonstrantai iš­
sisklaidė.

Demonstracijoj gausiai plevė­
savo Aliantų vėliavos.

Tūluose Athenų priemiesčiuo­
se įvyko susirėmimų tarpe liau- 
diečių ir monarchistų.

Žymi dalis atsakomybės krinta 
ant britų komandiero generolo 
Scobie.

LONDONAS, Gruodžio 4. — 
Pietvakarinėj Vengrijoj marša­
lo Tolbuchino armija užėmė 
Tamasi ir dar 80 vietovių; Nuo 
Tamasi iki ežero Balaton tik 20 
mylių ir apie 70 mylių iki Aus­
trijos rubežiaus. Naciai skubiai 
organizuoja stipriausias pajėgas 
Austrijai apginti.

šiauriniame fronte, ties Slo­
vakija, raudonarmiečiai užėmė 
tvirtovę Miskolc, kuri buvo ap­
supta per kelias savaites.

Sovietų jėgų ofensyvas ryti­
nėj Čekoslovakijoj vystosi pa­
sekmingai.

Kinijos Komunistai 
Šaukia Vienybėn

CHUNGKING, Gruo. 3.—Ko- 
nimiistų organas “Naujas Ki­
nų Dienraštis” nurodo, kad Ki­
nijoj kuo greičiausia reikia įvy­
kini nacionalę vienybę. Kuomin- 
tangas (valdžios partija) tuoj 
turi nustatyt draugiškus santy­
kius su Komunistų Partija. Tik 
tuo būdu būsią galima pataisyt 
situacija karo frontuose.

. Iš karo frontų naujienos vėl 
lįlogos. Japonų armija įėjo 35 
mylias Kweichow provincijos 
gilumon. Japonai tik 7 mylių 
atstume nuo tvirtovės Tashan.

Kinų komanda praneša apie 
Tashan.

114,700 Tonų Bombų
LONDONAS, Gruo. 4.—Lap­

kričio mėnesį ant Vokietijos 
militarinių ir industrinių ob­
jektų išdrėbta 114,700 tonų 
bombų.

Lapkričio mėnesį sunaikinta 
794 priešo lėktuvai.

Bombanešių Darbai
LONDONAS. — Apie 1,200 

Amerikos bombanešių pyškino 
šiuos industrinius centrus Vo­
kietijoj: Kassel, Mainz, Geissen, 
Soest, Bebera.

Anglijos lakūnai padarė visų 
eilę ablavų ant Ruhr distrikto 
centrų. Labiausia atakuota 
Oberhausen.

Hillmanas Londone
LONDONAS, Gruo. 4.—čion 

atvyko Sidney Hillman, CIO Po­
litinio Komiteto čyfas. Taip-pat 
atvyko ir R. J. Thomas, auto 
darbininkų unijos pirmininkas.

Jų misija susitarti su Anglijos 
darbininkų vadais reikale sušau­
kimo tarptautinės darbo unijų 
konferencijos.

SPRINGFIELD, Ill. — šteito 
senatorius D. Collins siūlo, kad 
kiekvienam kariui, tarnaujan­
čiam užjūry, iš valstijos iždo 
duotų bonų vertės $1,000. Kiek­
vienam, tarnaujančiam nami­
niam fronte—$500.

Sako, Illinois iždas turi už­
tenkamai išteklių.

žudosi Bijodami Bausmės
ROMA. — Generolas Eaker 

pranešė, kad tūli bulgarų virši­
ninkai, patraukti atsakomybėn 
už žiaurų elgimąsi su ameriko­
nais lakūnais, baigė sąskaitas su 
gyvenimų nusižudydami.

BO LĖTI N AS
ATHENAI, Gruo. 4.—Atsinau­

jino grekų liaudiecių demons­
tracijos prieš Papandreou val­
džią.

Militarinis Athenų guberna­
torius gen. Catsotas įsakė parti­
zanams atiduoti valdžiai gin­
klus bėgyje 72 valandų.

Athenuose įvykinta visuotinas 
streikas.

Piraeus uoste taip-pat sukili­
mas prieš Papandreau valdžią.

Thesseum distrikte patriotai 
kaujasi su monarchistais.

Britų armija, generolo Scobie 
įsakymu, padeda Papandreou 
valdžiai nuginkluoti partizanus.

ROMA.—Pereitą mėnesį eska­
dronas Amerikos lėktuvų, per 
klaidą, atakavo Sovietų armijos 
koloną kur tai Jugoslavijoj.

Oficialiai pranešama, kad 
Maskvos valdžia buvo persipra­
šyta dėl to įvykio.

(Nei Sovietų spauda, nei ra­
dijas apie tą incidentą nieko ne­
sakė.)

WASHINGTON. — Amerikos 
submarinai nuskandino dar 20 
japonų laivų, jų tarpe vieną 
kruizerį ir vieną naikintuvą.

Nuo karo pradžios submari­
nai nuskandino 874 japonų lai­
vus.

Stockholm, Gruo. 4.—Germa­
nų ir neutralių informacijomis, 
Raudonoji Armija grius ant 
Austrijos didžiausiomis pajėgo­
mis, nors tūlam laikui tektų 
atidėti Budapešto paėmimų.

Didelės nacių pajėgos kon­
centruojamos Austrijos pasie­
ny. Labiausia stiprinama Bra­
tislava, Slovakijos kvislinginės 
valdžios sostinė. Bratislava yra 
toj vieloj, kur susisiekia Kar­
patai su Alpiais. Visur budavo- 
jama fortifikacijos.

Daug Budapešto gyventojų at­
sisako klausyt nacių įsakymų. 
Jie laukia raudonarmiečių at­
einant.

Vegrijos fronte užimta dar 
Salaraj ir Dunafoldvar.

Maršalas Tolbuchinas kontro­
liuoja 35 mylias gelžkelio Za- 
greb-Budapeštas.

Šiaurinės Vengrijos fronte, 
nuo ofensyvo pradžios, paimta 
21,745 belaisviai.

Sovietų Žurnalas
Smerkia ADF Šulus

MASKVA, Gruo. 4.—Darbo 
unijų žurnalas “Karas ir Darbi­
ninkų Klasė” smerkia Ameri­
kos Darbo Federacijos vadovy­
bę už jos “izoliacionizma, atsi­
likimų ir reakcingumą.”

Daugiausia vėjo gauna ADF 
prezidentas Green ir dailydžių 
unijos prezidentas Hutcheson.

Darbo Federacija smerkiama 
už atsisakymų dalyvauti tarp­
tautiniame darbo unijų kongre­
se. Jos atsisakymas reiškia tų, 
kad ji nenori kooperuoti su 
žmonėmis, kurie daugiausia 
kraujo praliejo kovodami fašiz­
mų.

Tyrinės Cigaretų 
Situaciją

WASHINGTON, Gruo. 4 — 
Federalė Prekybos Komisija 
pranešė senatoriui Wheeleriui, 
kad ji tuoj pradės tyrinėti ciga­
retų situaciją. Wheeleris yra 
pirmininkas Senato tarpvalsti- 
jinės prekybos komiteto. Jo 
nuomone, kalbamoji komisija 
galės traukt atsakomybėn ciga­
retų kompanijas, jeigu jos pra­
sižengė įstatymams, išleistiems 
prieš Irusius.

Filipinų Partizanai
Gen. MacArthuro štabas. — 

Basakoje filipiniečių partizanų 
armija užėmė du miestelius Sa­
mar saloje—-Taft ir Oras.

Partizanai, užimdami Oras, 
užmušė 137 japonus. Po to, jie 
gavo iš amerikonų ginklų ir užė­
mė Taft, miestų, turintį 5,000 
gyventojų.

Filipinų partizanai veikia vis 
smarkiau.
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Karo Frontai ir Gamyba
Mūsų karo frontai dabar didesni, pla­

tesni negu pirmiaus kada buvo. Kuomet 
Pacifike mūsų jėgos artinasi prie Japo­
nijos, Prancūzijoj mūsų armija eina i Vo­
kietiją. Prie to yra dar ir Italijos frontas.

Aišku, padidėjus frontam reikia dau­
giau karo reikmenų. Gaminimas ginklų, 
amunicijos ir kitų karinių daiktų, taigi, 
reikia dar padidinti, o ne mažinti.

Tai yra labai svarbi naminio fronto ka­
ro pareiga. Pati svarbiausia namų fron­
te. Be ginklų ir amunicijos ir geriausia 
armija negali kariauti.

Karo reikmenų gaminimas tad nereikia 
sulaikyti. Darbininkai privalo stengtis, 
kaip jie pirmiaus stengėsi, o vietomis dar 
daugiau, kad juo smarkiau karo reikme­
nis gaminti.

Ryšium su tuo reikia taipgi paskubinti 
Šeštos Valstybinės Paskolos vajų—karo 
bondsų pirkimą. Mūsų valdžiai, mūsų 
Prezidentui ir vyriausiam karinių jėgų 
komandantui reikalinga lėšos karo vedi­
mui. Norima sukelti bent 14 bilionų do­
lerių karo bondsų pardavimu. Kas tik 
išgali privalo pirkti bondsus, kad ta su­
ma būtų sukelta. Reikia ir galima dar 
didesnę sumą sukelti.

Tai yra taipjau mūsų pareiga naminia­
me fronte.

Mūsų kariai atlieka savo užduotis karo 
frontuose. Jie narsiai grumiasi. Mes pri­
valome atlikti savo užduotis naminiame 
fronte. Šios mūsų uždūotyšyra nepalygi­
namai lengvesnės už karių užduotis. Mes 
pirkdami karo bondsus netgi nesiaukoja- 
me. Už tai valdžia moka nuošimčius. 
Taigi, pirkimas karo bondsų yra ir geras 

. taupymas pinigų.
Turėkime omeny šias pareigas. Pildy­

kime jas. Tas pagreitins karo laimėjimą. 
Tas užtikrins taiką.

Ginti Laukan Franco
Londono Times pasisakė prieš Franco 

režimą Ispanijoj. Jis stoja už geresnę 
valdžią toj šaly.

Times dažnai reiškia Britanijos užsie­
nio ministerijos nuomonę. Atrodo, kad 
britai nori mesti Franco už tvoros.

Tame Timese’o prieš Franco pasisaky­
me tačiaus matosi noras, kad Ispanijoj 
atsisteigtų monarchija ir valdžios galva 
liktų Don Juan, kuris peršasi j Ispani­
jos karaliaus sostą.

Metimas Franco už tvoros yra geras da­
lykas, bet pavadavimas jo Don Juanu ne­
daug padėtį pakeistų. Abu jie reikia mes­
ti už tvoros.

Reikia tikėtis, kad Ispanijos žmonės tai 
padarys.

Sakoma, ir De Gaulle su Stalinu kalba 
apie pagelbą Ispanijos žmonėms.

Jei britų valdžia atmeta Franco, tai ge­
rai. Jos noras Juaną valdžios galva pa­
statyti veikiausia neišsipildys. Ispanijos 
žmonės jau dabar subruzdo respubliką 
steigti. Po karo jie dar daugiau judės.

Gal būt ir britai tai jausdami norėtų 
Franco pakeisti Don Juanu.

Kiek laiko atgal premieras Churchill 
gražiai kalbėjo apie Franco, bet Washing­
tone ir Maskvoj tas sutikta labai šaltai. 
Pagalios ir Ispanijos žmonės rodo neabe­
jotiną pasiryžimą jo atsikratyti. . O atsi­
kratę Franco jie vargiai norės kokio ne- 
dakepto princo, senai žlugusio Bourbonų 
karaliavimo.

Britai ir Italijoj palaiką monarchistus. 
To padrąsinti jie net riaušes Romoje su­
kėlė. Bet ir ten vargiai liko kokios progos 
karaliui išsilaikyt. Žmonės kariauja ir
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aukojasi, kad po karui būtų demokratiš­
kesnės valdžios, negu buvo prieš karą. 
Kas paisys karalių, kurie veik visur pa­
laikė fašizmą? Jei jie bėga, tai dėlto, 
kad fašistam jie nebuvo reikalingi.

Lietuviškieji Daliniai Kovoje dėl 
Tarybų Lietuvos Laisvės

Tai Neleistina
Šaudymas į minią beginklių, ramiai de­

monstruojančių žmonių, Atėnuose, Grai­
kijos sostinėj, tikrai pakels nacių lyderių 
viltis. Tai yra moralė talka jiems.

Jau 21 žmogus užmušta ir 140 sužeista.
Proteste tam kilo generalis streikas 

Atėnuose.
Už ką jie šaudyti ir kas už tai kaltas?
Graikijos žmonės, heroiškai kariavę už 

laisvę, labai • nepatenkinti uždraudimu 
partizanų armijos ELAS, kuri suorgani­
zuota Nacionalio Graikijos Laisvinimo 
Fronto. Šis frontas susidaro iš skirtin­
gų srovių ir organizacijų, kurios kovojo 
prieš nacius okupantus.

Demonstracijai leidimas duotas Grai­
kijos valdžios, bet paskui ministerių ka­
bineto mitinge, su Britanijos militariniu 
valdonu gen. Scobie, leidimas atšauktas.

Demonstracijos atšaukti tačiaus jau ne­
buvo galima. Radijas, bažnyčių varpai ir 
kitos priemonės naudota šaukimui į de­
monstraciją. Minios žmonių suėjo. Ir 
kada demonstrantai ėjo link premiero 
George Papandreau rūmų, policija palei­
do šūvius į minią beginklių žmonių.

Demonstracijos tikslas buvo išreikšti 
protestą prieš pakrikdymą partizanų ar­
mijos. Graikijos valdžia, kurios premie­
ras yra socialistas Papandreau, matyti 
nusigando to ir griebėsi šaudymo.

Pirmiausia taigi yra atsakominga Grai­
kijos valdžia. Ir kas gi kitas kruviną dar­
bą atliks, jei ne socialistai!

Leit. gen. Scobie, kuris yra militarinis 
Graikijos valdonas, taipgi negali neimti 
atsakomybės už tai. Papandreau policijos 
jėgas prieš demonstrantus sustiprino 
Britanijos tankos ir armija.

Demonstrantai ėjo nešini Aliantų vė­
liavas ir neturėjo ginklų. Jokio valdžiai 
pavojaus iš to nebuvo ir dėlto nebuvo jai 
priežasties nusigąsti.

Tas baisus, kruvinas žygis niekuo ne­
pateisinamas.

Kelios dienos atgal Britanijos užsienio 
ministeris Eden sakė Parlamente, kad 
Britanijos vyriausybė atsako už gen. 
Scobie žygius Graikijoj, kad generolas 
veikia pagal britų vyriausybės nusistaty­
mą.

Šaudymas žmonių Atėnuose, dargi nau­
dojant Britanijos armiją, skaudžiai pa­
žeis Britanijos prestižą nevien tarpe grai­
kų, bet ir abelnai tarp žmonių, kurie ko­
voja už nusikratymą nacių jungo.

Tas šaudymas niekuo nepateisinamas.
Visi pavergti žmonės galės tai aiškinti 

tik vienaip, būtent, kad Britanija priešin­
ga demokratinėm valdžiom Europoj, ne­
bent jei ta valdžia pasmerks tą žygį ir 
sudraus savo generolą. O Papandreau 
turėtų eiti laukan iš premierystės.

Reikia taipgi pastebėti, kad tokiais el­
gesiais nei Graikijoj, nei kitur demokrati­
ja nebus galima sulaikyti ir senos val­
džios nebus grąžintos į sostus.

Tas tik Įiadės kiek priešui ir pakenks 
karo laimėjimui, bet karas bus laimėtas ir 
pavergtų šalių žmonės išsirinks demokra­
tiškas valdžias, nežiūrint generolų Sco­
bie ir jiems panašių.

Reikia pastebėti ir tai, kad gen. Scobie 
atvyko Graikijon tik kada naciai jau bu­
vo iš jos išsinešdinę. Jie bėgo bijodami, 
kad jie bus uždaryti, izoliuoti Graikijoj. 
Jie taipgi bėgo dėlto, kad Graikijos par­
tizanai juos mušė. Ir dabar gen. Scobie 
padeda žudyti tuos žmones, kurie taip 
heroiškai kovojo prieš pavergėjus.

Apie. 200 hitlerininkų itimi. Pulkininko Šurkaus irvių.
sunaikino lietuvių kariai to­
se kautynėse. Už sumanu­
mą, narsumą ir ištvermę 
Įeit. V. Bernotėnui suteik­
tas Tarybų Sąjungos Didvy­
rio vardas.

1943 m. liepos mėn. Lie­
tuviškasis junginys dalyva­
vo garsiajame Oriolo mū­
šyje, a tremiant hitlerininkų 
puolimą, kuriuo jie bandė 
pralaužti tarybinį frontą ir 
sudaryti pavojų Maskvai. 
Anksti rytą apie 120 priešo 
bombanešių puolė 'gynybos 
ribą, užimamą pulkininko 
Motiekos ir majoro Kęselio 
vadovaujamų dalių. Nepa­
prastai siautėjo priešo arti­
lerija. Po tokio paruošimo 
lietuvių pozicijas pradėjo 
pulti vokiečių pėstininkai, 
daugelio tankų paremiami. 
Viena paskui kitą ėjo vokie- - 
čių atakos. Įtemptos kauty­
nės kiaurą dieną. Buvo pa­
vartoti pagarsėję “tigrai” ir 
“ferdinandai”. Bet visus 
puolimus su dideliais nuos­
toliais priešui atrėmė Lietu­
vos liaudies kariai. Lietu­
viai neužleido priešui nė 
žingsnio jų ginamos tarybi­
nės žemės. Daugiau kaip 1,- 
500 vokiečių kareivių ir ka­
rininkų paguldė lietuviškų­
jų dalinių kariai tą dieną.

žymėtiną liepos 15, Žalgi­
rio mūšio sukaktuvių dieną 
Lietuviškojo junginio dalys 
pradėjo puolimą, įsiliedamos 
į bendrąjį Raudonosios Ar­
mijos puolimą Oriolo kryp-

pulkininko Motiekos dalys 
energingais smūgiais pasi­
stūmėjo priekin.

Lietuviškasis junginys 
nužygiavo 120 kilometrų į 
vakarus Lietuvos kryptimi. 
Mūsų kariai forsavo Naru­
čio, Okos ir Kromos upes, iš­
vadavo apie 60 gyvenamųjų 
vietovių. Lietuviškojo jun­
ginio puolamojo žygio kely­
je užimtos vietovės pasidarė 
artimos ir lietuvių tautai. 
Mūsų kariai atmušė iš vokie­
čių daug vilkstinių į vakarus 
vokiečių vergovėn varomų 
tarybinių žmonių, paėmė di­
delius vokiečių amunicijos 
sandėlius su 4 milionais svie­
dinių, 100 kulkosvaidžių, 5 
sunkiųjų pabūklų baterijų, 
15 lauko pabūklų baterijų ir 
daug kitų karo reikmenų.

Oriolo kautynių metu Lie­
tuviškasis junginys sunaiki­
no daugiau kaip 13,000 vo­
kiečių kareivių ir karininkų. 
Mūsų artilerija, kuriai va­
dovavo prityręs vadas pulki­
ninkas Žiburkus (dabar pa­
keltas į generolus majorus), 
ir kiti karininkai išvedė iš 
rikiuotės daug priešo artile­
rijos, susprogdino didžiulius 
šaudmenų sandėlius, sudau­
žė priešo štabus, “šlovė ko­
vų dėl tėvynės didvyriains! 
Muškit vokiečius taip, kaip 
tarybiniai didvyriai Zolotas, 
Kavaliūnas, Jocius, Gužaus­
kas.” Šitaip rašė fronto 
laikraštis “Slovo boica” 1943 
m. liepos 9 d. Lietuviškojo

junginio karių knygutėse 
įrašyta dviguba Vyriausiojo 
Kariuomenės Vado' Tarybų 
Sąjungos Maršalo draugo 
Stalino padėka.

Žymius kovos žygius Rau­
donosios Armijos Lietuviš­
kasis junginys atliko ir Bal­
tarusijos broliškoje žemėje. 
1943 m. spalio mėn. jis pra­
laužė vokiečių gynybą ir pa­
sistūmėjo priekin. Gana bus 
pasakyti, kad apie 4,000 Lie­
tuviškojo junginio kareivių 
ir karininkų yra apdovano­
ta tarybiniais orderiais ir 
medaliais. Lietuviškojo jun­
ginio žygių garsas yra pa­
siekęs ir Ameriką. Iš ten 
broliai amerikiečiai yra at­
siuntę narsiesiems kariams 
nemaža dovanų.

Štai dabar atėjo Lietuvos 
išvadavimo dienos. Lietuviš­
kieji pulkai su mūšiais jau 
žygiuoja Lietuvos žeme.

Lietuviškieji Raudonosios 
Armijos kariai, vadovauja­
mi generolo Karvelio ir ge­
nerolo Macijausko, drauge 
su kitais Raudonosios Armi­
jos karių pulkais triuškin­
dami vokiečius, neša laisvę 
visai Tarybų Lietuvos že­
mei.

Į PAŽANGIUOSIUS BIZNIERIUS
Nemanau, kad jums reikia aiškinti svarbą pažangios 

spaudos, tokių laikraščių, kaip Vilnis. Taipgi nemanau, 
kad jums reikia aiškinti, kad spauda yra ne vien tik dar­
bininkų reikalas.

Prie šių dienų mūsų supratimo, jūs žinote kaip mažai 
skirtumo yra tarp vertelgos ir darbininko, ypatingai smul­
kaus vertelgos, kokiais yra dauguma lietuvių vertelgų.

Žinau, prie šių aplinkybių retam vertelgai lengva pa­
švęsti kiek daugiau laiko organizacijos ir spaudos darbui. 
Bet tas nereiškia, kad jūs prie to negalite prisidėti. Jūs 
galite.

Viena, net ir savo darbe tas dalinai galima. Kita, jūs 
galite bent jau kam nors iš frentų ar giminių užrašyti 
laikraštį. Tas jums lengviau kaip kitiems.
Artinantis Kalėdomis, galite užrašyt kalėdinių dovanų dienraštį.

Pagalios jūs galite finansiniai spaudą paremti.
Po karui Vilnis bene bus didžiausias lietuvių laikraštis 

Amerikoj. * Jau dabar prie to ruošiamasi.

MUŠDAMI NACIUS-
Lietuviai Raudonarmiečiai 

Rašo Amerikiečiams

Pasižada Triuškinti Bandi­
tus Nacius iki Pabaigos.
Gerb. Broliai Amerikie­

čiai- Lietuviai!
Dėkūoju širdingai už jūsų 

dovanas. Dar stipriau paju­
tau tuos broliškus ryšius 
tarp mūsų; ryšius tarp visų 
tautų, kovojančių prieš hit- 
lerininkūs-žvėris.

Jau du metai kaip esu lie­
tuviškųjų tautinįų Raudo­
nosios Armijos dalinių na­
rys. Naikinu vokiškus ban­
ditus ir šautuvu ir kulko­
svaidžiu. Ir pasižadu stipriai 
laikyti ginklą tol, kol mes 
neišlaisvinsime mūsų bran­
gią Lietuvą. Kartu su jumi, 
mūsų sąjungininkais, su­
triuškinsime fašistus.

Jei būtų įmanoma, prašau 
pranešti man mano sesers 
Stasės Zikaitės-Akstinienės 
antrašą. Ji gyveno Brookly- 
ne. Tikiuosi, jūsų atsakyriią 
gausiu jau išlaisvintoje Ta­
rybų Lietuvoje.

Su pagarba, 
Pranas Zikas,

Lauko paštas 68573 D.
Jei kas iš brooklyniečių 

“Vilnies” skaitytojų žinote 
Zikaitės-Akstinienės antra­
šą, praneškite šiam lietuviui 
raudonarmiečiui. —Red.

Dienraščio
Skaitytojams

Mūsų vyrai militarinėse parei­
gose užjūryje leidžia savo dien­
raštį “Stars and Stripes.” Nesenai 
vienas to dienraščio redaktorius 
patalpino straipsnį užklausdamas 

, eilinių kareivių užjūriuose ar teisy­
bė, kad jįe visi trokštą kuo grei­

čiausia gryžti na­
mo. Tik .mažytė 
dalelė gaiitų laiš­
kų tebuvo gali­
ma atspausdinti 
dienraštyje. I r 
visi jie kaip vie­
nas mušė į vieną 
tašką: “Taip, mes 
tro k š t a m e kuo 
greičiausiai gryž­
ti namo!”

Kiekvienas karys trokšta kuo 
trumpiausiu laiku sugryžti pas sa­
viškius, į normali gyvenimą. Ijbt 
jie negali to padaryti iki neuž­
baigs savo pareigos. Jūs geriausia 
pažįstate tą kareivį, nes jis yra 
jūsų sūnus, vyras, brolis ar arti­
mas giminaitis. Ir kaip greitai jis 
sugryš namo priklauso nuo jūsų 
visų.. Kaip greitai jie sugryš pri­
klauso nuo to kiek jie gaus amu­
nicijos, ginklų, kraujo plazmos, 
šeštosios Valstybinės Paskolos va­
juje turite tą progą. Pasipilkite 
ekstrą Karo-Boną už $100 šiandien.

“Vilnies” Redakciją.

ŠIUO TARPU eina dienraščio Vilnies 
vajus gavimui naujų skaitytojų ir panau- 
jinimui senų. Prašome visus Vilnies skai­
tytojus, kur tik yra lietuvių, dar neskai­
tančius Vilnies pakalbinti užsirašyti. Tuo- 
mi ne vien dienraščiui pasitarnausite, bet 
ir apšvietos darbą paplėsite, o taipgi ir 
karo pastangas padėsite didinti. Pasi- 
stengkite, pabandykite.

Rašo Leit. J. Marcinkevičius/r
Greta partizanų kovos 

pats ryškiausias lietuvių 
tautos aktyviosios kovos 
prieš hitlerizmą pasireiški­
mas yra Raudonosios Armi­
jos Lietuviškojo junginio 
kova Tarybų Sąjungos-Vo- 
kietijos frontuose.

Kovodami petis į petį su 
didžiosios rusų tautos ir ki­
tų tarybinių tautų kariais, 
Lietuvos sūnūs savo narsa 
ir krauju stiprino ir tebesti- 
prina Tarybų Lietuvos sai­
tus su visomis tarybinėmis 
respublikomis.

Šaltu žiemos metu, iš Al- 
ma-Atos ir Taškento, iš če- 
liabinsko ir. Kazanės, iš 
Penzos, Gorkio ir Maskvos, 
—iš visų Tarybų Sąjungos 
vietų, prie Volgos krantų 
rinkosi evakuotieji Lietuvos 
TSR piliečiai, dainuodami 
lietuviškas dainas, pasiryžę 
atkeršyti nuožmiam priešui 
už sugriautus, sudegintus 
miestus ir kaimus, už sunio­
kotą mūsų kraštą, karštai 
prisiekę savo pulkų vėliavas 
garbingai nunešti iki gim­
tųjų Nemuno krantų.

1942 metais spalio mėn. 
Lietuviškojo junginio kariai 
žygiavo į frontą.

Jie ėjo Oriolo srities že­
me, perėjo daugelį miestų ir 
kaimų, kuriuos sužvėrėję 
fašistai buvo pavertę griu­
vėsiais. Ir kiekvienas Lietu­
viškojo junginio karys su 
plakančia širdim neklysda­
mas jautė, kad ir jo gimti­
nėje vokietis yra sugriovęs 
mylimuosius kaimus, mies­
telius, kad ir jo motina, 
žmona, vaikai glaustosi ir 
glaustysis be pastogės ir 
duonos kąsnio. Kerštas virė 
kiekvieno mūsų širdyje. Ir 
čia, Oriolo žemėje, Rusijos 
širdyje, lietuviams teko pra- 
4ėti kautynes dėl Tarybų 
Lietuvos laisvės.

Sunkus buvo kovos krikš­
tas. Pūgų užpustyti keliai 
buvo nepravažiuojami. Bet 
žmonės ėjo, žengė atkakliai 
ir kantriai. Tačiau visi jie 
buvo tvirtos dvasios, nes ėjo 
į vakarus, ėjo savo šventojo 
uždavinio atlikti, šitas kau­
tynes stebėdami kaimyninių 
junginių vadai kalbėjo: mes 
daug didvyriškų pulkų esa­
me matę, bet jūs pralenkiate 
ir juos. Amžinai lietuvių 
tautoje bus gerbiami ištiki­
mieji jos sūnūs: kapitonas 
Gužauskas, Įeit. Vaznelis, 
sanitarė Dieninaitė, kap. 
Žolnieris ir daugybė kitų, 
kurie narsiai kovojo ir savo • 
gyvybes paaukojo dėl Lietu­
vos laisvės.

Didžiausią narsumą, at­
kaklumą ir drąsą parodė lie­
tuviškųjų dalinių kariai 
1943 m. vasario-kovo mėne­
sių kautynėse ir vėlesnėse 
kovose. Lietuvių artileristai 
susprogdino vokiečių amu­
nicijos sandėlius, sunaikino 
vokiečių dalinių Štabus, su­
daužė eilę blindažų. Daug 
hitlerininkų paklojo mūsų 
snaiperiai.

Sėkmingos" buvo įeit. V. 
Bernotėno vadovaujamo pa­
dalinio kautynės, kurių me­
tu mūsiškiai įsibrovė į vo­
kiečių apkasus, paėmė svar­
bius dokumentus ir belais­

Taigi, pažangūs biznieriai, jauskite esant sau svarbia 
pareiga prisidėti prie Vilnies vajaus bent kiek jums ga­
lima. Jūsų Draugas.

Karo fronto žemėlapis tolimajame Pacifike. Išvalę ja­
ponus iš Saipan salos mūsiškiai įsisteigė tvirtas aviaci­
jos bazes ten ir milžinai B-29 nuolatos bombarduoja 

japonų sostinę Tokyo.
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos. Moterų Skyrius | Fašizmas yra moterims ver­
gija, žmonijai nelaimė: su­
mušimas jo yra pati svar­

biausia mūsų užduotis.

MIKALINOJ MEJKAUJKIENEJ ŽO­
DIS TURI PASIEKTI MOS ŠIRDIS 
“PAGELBA Iš AMERIKOS TURI SPECIALI VERTIN­

GUMĄ GELBĖJIME NAŠLAIČIŲ ŠIUO MOMENTU, 
KUOMET TAIP REIKALINGA PAPRASČIAUSI 

DALYKĖLIAI”
• ir pūdinti, neduoti tam kam 
i jos surinktos, tai pamatys 
: vėliau kokios bus to pasek­

mės. Jeigu tos drapanos 
bus sunaikintos, tai lai ne- 

, užmiršta, kad jie turės atsa­
kyti prieš pačią • visuomenę.

i Juk tai kriminališkas daly- 
i kas. Kaipgi gali žmonės pa­

kęsti tokį elgesį.
Man tenka kaip kada pa­

skaityti Nuros Gugienės raš­
tai tūlame laikraštyje, kur 
ji yra vieno skyriaus to lai­
kraščio vedėja. Ji ten rodo į 

■ jautrumo ir nuoširdumo.
Bet kaip yra su jos nuošir­
dumu reikale surinktų dra- 

i panų Lietuvos žmonėms.
Ponia Gugienė yra to fondo 
sekretorė. Jos žinioje yra 
tos drapanos. Lietuvos žmo­
nėms reikalinga pagelba. O 
p. Gugienė rankas sudėjus 
tyli ir nuduoda, kad jai rūpi

i tų nelaimingųjų padėtis.
Ne viena Gugiene. Rasi- 

1 me ir daugiau moterų, ku­
rios neva sielojasi dėl žmo­
nių sunkios padėties nacių 
nuteriotose vietose, bet nie­
ko nedaro, kad surinktos 
drapanos būtų persiųsta į 
Lietuvą.

Kelias drapanų persiunti­
mui į Lietuvą atdaras. Ga­
lima viską siųsti. Bet Ben­
drajam Lietuvių Fondui ne- 
labdarybės dalykai rūpi. Jie 
politiką varinėja. Jiems 
apeina valdžių uždėjimas, 
kokios norėtų keletas nusi­
gyvenusių reakcininkų poli­
tikierių.

Prie pabaigos aš noriu tar­
ti žodį į jūs sesutės. Išklau­

sykime Mikalinos Meškaus­
kienės balsą. Ji iškentėjo 
Smetonos fašistinės valdžios 
kalėjimų ilgų metų gyveni­
mą. Iškentėjo Mikalina na­
cių žvėriško karo puolimus. 
Šiandien ji Vilniuje, imasi 
vaikų globojimu ir prašo 
mus talkos. Kiek kuri galė­
dama stengkimės pagalbos 
duoti: ką turime, ką galime 
siųskime per Lietuvai Pagel­
bos Teikimo Komitetą Lie­
tuvos vaikučiams. Padėkime 
jiems dabar, kuomet reika­
lingiausia.

U. J.

Mikalina Meškauskienė- 
Navikaitė, kuri iškentėjo 
ilgus metus sunkių darbų 
kalėjime prie Smetonos val­
džios, šiandien imasi labai 
atsakomingo darbo. Ji yra 
pagelbininkė Apšvietos De­
partment© Dire k t o r i a u s 
Vilniuje. Priimant dovanas 
nuo amerikiečių, 800 vaikam 
švarkelių ir 600 porų čeve- 
rykų ir tūkstančius kitokių 
reikmenų, pasiųstų per Lie­
tuvai Pagelbos Teikimo Ko­
mitetą iš Brooklyno, Meš- 
kauskienė-Navikaitė prabi­
lo:

“Amerikiečių pagelba turi 
ne tik medžiaginės reikšmės 
Lietuvos žmonėms, bet turi 
labai daug moralės reikš­
mės.”

Naciai paliko nuogais mū­
sų gimtinio krašto žmones. 
Šimtai tūkstančių žmonių 
neturi rūbų žiemos laiku. Jie 
tikisi iš savo brolių Ameri­
koj pagelbos, nes jie leido 
savuosius svetimon šalin su 
vilčia, kad ryšiai nenutruks 
ir tarpsavinė pagelba visuo­
met rasisi, kaip jos bus rei­
kalinga.

Šiandien Lietuvai tokia 
pagelba desperatiškai reika­
linga. Mes, amerikiečiai ga­
lime jos suteikti ir teikia­
me.

Bet yra žmonių, žmonių 
veidmainingai kalba ir ak­
menine širdimi. Turiu ome­
nyje kunigo Končiaus—Ben­
drąjį Šalpos Fondą. Tas 
fondas veda drapanų rinki­
mą. Jo įgalioti asmenys iš­
renka drapanas iš geros va­
lios lietuvių, kurie duoda dėl' 
savo brolių ir sesučių. Tas 
drapanas verčia į skiepus ir 
laiko.

Tokis elgesys kunigo Kon­
čiaus ir jo bendradarbių pri­
lygsta prie sekamo. Aš gu­
liu ant krūvos maisto, ku­
ris pūsta ir genda, bet tau 
neduosiu, tu gali mirti badu, 
nes aš noriu valdyti tave ir 
ateityje išnaudoti.. O jei ne-, 
galiu su tavim daryti ką no­
riu, tai prasmek.

Aš nesiginčysiu su kuni­
gu Končium ir nebandysiu 
pritaikyti Meškauskienės 
jausmingų žodžių. Tačiau 
aš noriu klausti tų žmonių: 
“ar jūs sutinkate su tuo, kad 
jūsų aukauti rūbai Lietuvos 
žmonom supelėtų, sumyktų 
nepasiekę tų brolių ir sese­
rų, kuriem jūs aukojote?”
Reikalaukite Atiduoti Dra­

panas Kam Surinktos
Nei kunigas Končius nei 

kokis kitas asmuo neturi jo­
kios teisės surinktas drapa­
nas pūdyti. Tie daiktai au­
koti Lietuvos žmonėm ir jie 
turi būti ten persiųsti.

Jeigu mano, kad Bendro­
jo Šalpos Fondo pareigūnai 
galės iš žmonių surinktas ; 
drapanas laikyti skiepuose ;

Įspėja Prieš Pokarini 
Planavimą

WASHINGTONAS. — Aiškus 
įspėjimas prieš leidimąsi į poka­
rinio planavimo liuksusą tuo 
metu, kai šalis yra pavojuje, bu­
vo išreikštas pulk. J. Monroe 
Johnson, Apsigynimo Transpor- 
tacijos Įstaigos direktoriaus.

Apsigynimo Transportacijos 
Įstaigos Direktorius savo kalbo­
je Omaha, Nebraska, pasakė 
šiuo metu, kada dar prieš akis 
stovi dviejų karų laimėjimas, 
žodžiai “pokarinis planavimas” 
tikrovėje gali būti trukdytojų 
(slekerių) darbu, jei tas bent 
vieną mūsų energijos lašą nu­
kreipia nuo visuotino karo pa­
stangų.

SOVIETU SĄJUNGOJ DAUGIAU RŪPI­
NASI VAIKAIS IR MOTERIMIS

tankas ir net laivus vairavo, 
trečios atliko atsakomin- 
giausius namų fronto dar­
bus. Jos žino, kad sumušus 
nacius ir įsteigus pastovią 
taiką, jos, kaipo motinos, 
bus aprūpintos viskuom ir 
jų kūdikių ąfeitis bus 
skaisti. .

Amerikoje j'an vis dau­
giau ir plačiau šis klausimas 
diskusuojamas. Nemažai 
vaikų priežiūros , darželių 
veikia, bet pasivyti Sovietų 
pravestus toje šakoje dar­
bus dar reikia visoms daug 
padirbėti.

Kūdikių išauklėjimas svei­
kais ir protingais neužtenka 
vien motinos rūpesčio. Šiuo 
reikalu privalo valstybė ir 
visa žmonija susirūpinti, 

į Tas ateis greičiau ar vėliau.
Šiuo reikalu rūpinkimės 

visi, visur ir visuomet.
Vyšniutė.

Piktadariai Reikia
Nebausti

Prieš apie 3 mėnesius bu­
vo užpulta Mrs. Recy Tay­
lor, negrė moteris, mažo kū­
dikio motina. Ją užpuolė bū­
rys jaunų vaikinų baltvei- 
džių. Kai kurie iš jų buvo su­
sekti ir prisipažino. Tačiau 
Alabamos teismas vis dar 
laiko paduotą skundą neži- 
nystėje. Ar tai nenorėdamas 
nebausti vaikinų, kurie iš- 
atakavo moteriškę, ar tai vi­
sai nepaiso, kad tas atsitiko 
su negre.

Pastaromis dienomis susi­
organizavo komitetas: Com­
mittee for Equal Justice for 
Mrs. Recy Taylor, kuris nu­
sitarė reikalauti Alabamos 
teismo, kad iškeltų bylą ir 
nubaustų patvirkėlius.

Komitetas atsikreipia į 
organizacijas ir prašo fi­
nansinės paramos pravedi- 
mui šios bylos. Jo antrašas: 
112 E. 19th st. (Room 204), 
New York, N. Y.

Pasileidėliai būtinai turė­
tų būti nubausti.

Nežiūrint sunkiausių per­
gyvenimų krašto nuo užpuo­
likų nacių ir trūkumų gyve­
nimo reikmenų, Sovietų vy­
riausybė susirūpinusi vaikų 
auklėjimo darželiais ir mo­
tinų sveikatingumu.

Dar nesenai paskelbtos ži­
nios teigia, kad tose ąpielin- 
kėse, kur naciai'nebuvo įsi­
veržę, vaikų priežiūros dar­
želių skaičius padidintas. 
Taip pat padidėjo ir vaikų 
skaičius, kur anksčiau buvo 
546,000 vaikučių, dabar pa­
didėjo ant 125,000 vaikučių. 
Jei paimti kolektyvių ūkių 
priežiūros įstaigas, tai įskai­
toma 2,000,000 vaikų.

Abelnai dabar veikia 3,071 
vaikų priežiūros centrai ir 
138 pieno virtuvėlės.

Motinos prieš gimdymą ir 
po gimdymo yra rūpestingai' 
prižiūrimos ir suteikiama 
joms medikalė pagelba ir 
skaitlingų šeimynų motinos 
gauna premijas.

Atvaduotose iš po- nacių 
jungo apielinkėse rūpestin­
gai surenkama našlaičiai, 
kurių tėvai nacių nužudyti 
ar išvežti į Vokietiją ir pa­
talpinti valdžios įsteigtuose 
vaikų darželiuose.

Jau gauta žinių iš Lietu­
vos, kad ir Lietuvoje suren­
kama visi mažamečiai naš­
laičiai ir patalpinami į vai­
kų darželius, kur juos ap­
rengia ir maitina bei moks­
lina.

Sovietų sistemos obalsis 
yra: prižiūrėti juo geriausia 
augantį kūdikį, kad galėtų 
išaugti į sveiką ir protingą 
šalies pilietį.

Suprantama, kur valstybė 
rūpinasi savo priaugančiais 
piliečiais, tokios valstybės 
piliečiai būna nepalaužiama 
jėga tos šalies ir joje esan­
čios tvakos.

Sovietų moterys tai su­
prato ir dėl to jos taip atsi­
davusiai ir rūpestingai stojo 
ginti savo ir visos šalies 
laisvę. Vienos iš jų ėmė gin­
klą į rankas, kitos orlaivius,

Ką Nusitarė
Moterą Kliubai

Lapkričio 29 d. įvyko Chi- 
cagos moterų kliubų ir Są­
ryšio bendras susirinkinlas.

Čia buvo plačiai apdisku- 
suota kaip mūsų kliubai ir 
Sąryšis turėtų pasitikti mū­
sų karius, kuomet karas bus 
laimėtas.

Daugelis išsireiškė, kad 
turėtume surengti karių pa­
tikimo bankietą. Supranta­
ma, kad į bankietą kariams, 
jų motinoms bei žmonoms 
bus veltui įžanga. O kad tai 
padaryti, turime turėti pini­
gu-

Kliubų atstovės ir Sąry­
šio narės nutarė surengti 
bendrą parengimą kovo 4 d., 
nuo kurio visą uždarbį tau­
pyti tam reikalui.

Numatoma, kad programą 
turės pildyti sekamai: Cice­
ros Moterų Choras, Kultū­
ros Moterų Choras ir Rose- 
lando Moterų Choras, o 
Marquette Parko Moterų 
Kliubas turės susimokinti 
veikalą.

Šis koncertas ir vakaras, 
kartu bus paminėjimas Mo­
terų Dienos, kovo 8-tos. Tad 
visi kliubai rengkimės iš kal­
no prie jo.

Apkalbėta Lietuvos žmo­
nėms teikimo pagelbos rei­
kalas. Visi kliubai atskirai 
turėtų prirengti tam tikrus 
siuntinius ir pasiųsti į Lie­
tuvą per Lietuvai Pagelbos 
Teikimo Komitetą.

Kalbėta, kad turime steng­
tis pirkti šeštos Karo Pa­
skolos karo bonų.

Apkalbėta, jog turime 
stengtis atlankyti kitų ko­
lonijų moterų kliubus ir tar­
tis su Rockfordo moterims, 
kad jos suorganizuotų mo­
terų kliubą.

Atsikreipta į kliubų atsto­
ves, kad visi kliubai prireng­
tų raportus iš jų darbų, ku­
rie atliekami Lietuvos žmo­
nėms pagelbos teikimo rei­
kalui. kad laikui atėjus ir 
nutarus išleisti aplinkraštį 
darbo eigos, nereikėtų 
graipstytis ar ką pamiršti.

Visos pasižadėjo būti sar­
gyboje ir dirbti visais svar­
biais reikalais.

—Julija.

Iš Kulturiečiy 
Choro Pokilio

Ketvirtadienį, lapkričio 30 
d.. Moterų Kultūros Choras 
laikė paskutines pamokas su 
Alice Steponavičiene, kuri 
chorą mokino per paskuti­
nius kelis metus.

Kad gražiai atsisveikinti 
su sena mokytoja ir kartu 
susipažinti ir pasitikti nau­
jąją, Florence Balsiūtę, cho- 
rietės surengė gražų pokilį 
su užkandžiais. Užbaigusios 
dainų pamokas, choristės ir 
keletas kliubo narių susėdo 
apie gražiai įrengtą stalą ir 
prasidėjo draugiškos vaišės 
ir pasikalbėjimai.

Choro pirmininkė K. Abe- 
kienė perstatė šių vaišių 
tikslą, pažymėdama, kad tai 
atsisveikinimas su senąja 
mokytoja ir priėmimas nau­
josios. Ji trumpai perbėgo 
choro istoriją primindama 
ką choras yra nuveikęs ir 
kurios iš pirmųjų chorisčių 
dar ir šiandien chore daly­
vauja. Baigdama kalbą, 
Abekienė pakvietė keletą ki­
tų narių išsireikšti mintį ir 
ant galo pakvietė Alice Ste­
ponavičienę ir naująją mo­
kytoją Florence Balsiūtę. 
Abidvi mokytojos pasakė 
atatinkamas prakalbas. Be­
je, šiam pokily dalyvavo ir 
Leonas Prūseika ir pakvies­
tas pasakė gražią prakal- 
bėlę.

Užkandžius aukavo ir pa­
gamino sekamos choristės: 
Kairienė, Grigienė, Klebo- 
nienė, Vainauskienė ir Rock. 
Sesutės Vainauskienė ir 
Rock atnešė labai didelį kek­
są su užrašu “Farwell Alice 
Stevens, Welcome Florence 
Balsiūtė.” Keksas labai gra-' 
žiai papuoštas ir veikiausiai 
kainavo nemažai. Kiti val­
giai irgi labai gardūs ir prie 
jų reikėjo pridėti nemažai 
triūso. Alice Steponavičienė 
atnešė (aukavo) labai gar­
daus saldaus gėrimėlio bon- 
ką.

Atsisveikinant su senąją 
mokytoja Alice Steponavi­
čiene, choristės įteikė gražią 
dovanėlę, lelijavą “Cor­
sage”. Steponavičienė savo 
kalboj chorui paačiavo.

Prie stalo patarnavo mū­
sų nuolatinės darbuotojos 
toje srityje, Jenčienė, Bu­
drienė ir Grigienė.

Vakaras buvo malonus, 
jaukus ir draugiškai praleis­
tas. Buvo viešas užkvietimas 
kliubo narėms, ir turiu pa­
sakyti, kad kurios nedaly­
vavo, tai save nusiskriaudė, 
nes kurios dalyvavo, visos 
turėjo pasitenkinti taip gra­
žiai surengtam chorisčių po­
kily.

Dalyvavusi.

MARCANTONIO VYKS 
PUERTO RICON

NEW YORK, gruodžio 2. — 
Kongrcsmanas M a r c a n tonio 
vyksta į Puerto Rico. Jisai už­
kviestas dalyvauti Nacionaliani 
Kongrese nepriklausomybei iš­
kovoti.

Puerto Rico žmonės gerbia 
Marcantonio, nes jis visuomet 
gynęs jų reikalus.

Grand Rapids Lietuves 
Moterys Dirba 
Pavyzdingai

Grand Rapids. Mich. — 
Karių Motinų Kliubas turė­
jo savo susirinkimą lapkri­
čio 15 d. Narių atsilankė ga­
na daug. Visos rūpestingai 
stengiasi veikti, kad kliubą 
išauginti veikliu ir skait­
lingu.

Sekretorė perskaitė pro­
tokolą, viskas jos buvo gerai 
užrašyta, kaip nutarta. Mū­
sų sekretorė labai gerai 
tvarko kliubo reikalus.

Kiek anksčiau buvo nu­
tarta, kad mūsų kliubietės 
pasiųstų po vieną naują suk- 

1 nutę dėl mūsų sesučių Lie- 
I tuvoje. Atnešta 40 naujų 
suknučių ir vienas naujas 
paltas. Viskas pasiųsta Lie­
tuvai Pagelbos Teikimo Ko­
mitetui, kad pasiųstų į Lie­
tuvą, kaipo kalėdines dova­
nas.

Nutarta turėti draugišką 
sueigą gruodžio 21 d., ket­
virtadienį. Į šią sueigą pra- 

, šome pakviesti ir savo drau­
gus, kad kartu galėtume 
maloniai laiką praleisti.

Kliubas yra gražiai pasi­
darbavęs dėl Raudonojo 
Kryžiaus ir sukėlęs apie 
$500 dėl nupirkimo drabu­
žių nuo karo ir nacių nu­
skriaustai Lietuvos liau­
džiai.

Netekome Brangios 
Draugės.

Lapkričio 12 d. numirė 
Konstancija Buožienė, su­
laukusi 47 metų.

Paliko nuliūdime dvi duk­
teris ir vieną sūnų. Viena 
duktė vedusi, antra dar ne, 
bet jau dirba. Bet sūnus tai 
vos 15 metų. Jam dar labai 
reikalinga motinos prie­
žiūra.

Gaila jaunos ir nenuils­
tančios darbuotojos. Ji daug 
dirbo pažangiame judėjime. 
Likosi palaidota lapkričio 15 
d. ant Laisvų kapinių. J. Ur­
bonas pasakė įspūdingą pra­
kalbą, nušviesdamas jos pui­
kius darbus ir koks skaudus 
nuostolis ue tik šeimynai, 
bet visam pažangiam judė­
jimui netekus jos. Prie kars­
to buvo daug gėlių vainikų 
ir tas liūdyja, kiek daug ji 
turėjo gerų draugų.

Reiškiu giliausią užuojau­
tą jos šeimai šioj skaudauu 
liūdesio valandoj. O tau, 
brangi Konstancija, tebūna 
lengva šaltoji žemelė!

M. Russ.

30,000 Naujų 
Studenčių Slaugių

Washingtonas.—Dr. Tho­
mas Parran, Federalinės 
Saugumo Agentūros Viešo­
jo Sveikatingumo Tarnybos 
generalinis chirurgas, pra­
nešė, kad į J. V. Kadečių 
Slaugių Korpusą įsirašė apie 
30,000 naujų studenčių slau­
gių. Tai sudaro gerą priedą 
prie 65,521 naujų studenčių 
slaugių, priimtų į slaugių 
mokyklas korpuso pirmųjų 
metų -laikotarpyje, kuris 
baigėsi 1944 metų, birželio 
30 dieną.

Kadečių Slaugių Korpuso 
rekrūtų kvotą, dvylikos mė­
nesių periodui, pasibaigian­
čiam 1945 metų, birželio 30 
d., yra 60,000 studenčių.

(OWI)

Rugsėjo Mėnesį 
Gavo Tarnybas 
S0,444 V eteranai

WASHINGTONAS.—Paul V. 
McNutt, Karo Darbo Jogos Ko­
misijos pirmininkas, praneša, 
kad per rugsėjo mėnesį J. V. 
Samdos Tarnybos pagalba, tar­
nybos suteiktos 80,444 vetera­
nams, šio ir pereito karo. Į šį 
skaičių įeina ir 12,492 tarnybos, 
suteiktos nuo karo fiziniai nu­
kentėjusioms veteranams.
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NAMŲ FRONTAS
ŠEŠTA KARO PASKOLA.

Washington's. — šeštoji 
Karo Paskola, kurios tikslas 
surinkti keturioliką bilionų 
dolerių, kurių penkis bilio- 
nus tikimasi surinkti iš pa­
vienių asmenų, oficialiai 
prasidėjo lapkričio 20 dieną 
ir tęsis iki gruodžio 16 d.

Karo pabaiga, kurios net 
ir patys vokiečiai laukia, ne­
paisant visų pranašavimų, 
dar nėra matoma, ir įžy­
miausi Armijos ir Laivyno 
autoritetai sutinka, kad Vo­
kietiją sumušus, praeis ma­
žiausiai pusantrų metų iki 
Japonijos sutriuškinimo.

Vokietija ginasi vijomis 
pajėgomis, todėl Europos 
karas tęsis iki iš nacių bus 
gautas besąlyginis pasidavi­
mas. Naciams pasidavus, 
mums teks tęsti dar bran­
gesnes kovas Pacifike.

Vien tik krovinių trans- 
portaėija į Pacifiko bazes 
yra 25 nuošimčiais branges­
nė už Prancūzijos. Be to, su­
teikiant paramą duotojo dy­
džio pajėgai Pacifike, reika­
linga dvigubai daugiau pre­
kybinių laivų, nes nuotolis 
nuo namų bazės yra nepa­
prastai didelis.

Uždaviniui atlikti dabar 
reikia didesnio skaičiaus vi­
sų rūšių pabūklų: reikalinga 
daugiau B-29 superfortre- 
sų, kainuojančių po 600

Bentono Lietuviai 
Pasiuntė Dovanu

Benton, Ill.—LDS 61 kp. 
narių pastangomis jau ne­
mažai yra pasiųsta dovanų 
per RWR nuo karo nuken­
tėjusiai liaudžiai. Už ką ga­
vome puikų padėkos laišką 
nuo RWR drabužių siunti­
mo skyriaus vedėjo A. J. 
Steemle.

Dabar suruošėme ir pa­
siuntėme gražų siuntinį, ku­
ris eis tiesiog į Lietuvą. Šis 
siuntinys tiesiog į Lietuvą 
yra pirmas, bet ne pasku­
tinis.

Žemiau paduodu vardus, 
kurie aukojo drabužius ir 
čeverykus:

J. M. Leonaičiai, O. Biko- 
rienė, Ad. Pikšienė, U. 
Gvergždienė, A. Magnas, 
Mrs. Talas, Mrs. Wooden- 
ton, J. Gerdzas, iš Christo­
pher, Ill.

Drabužius išvalė ir sutai­
sė U. Gvergždienė.

Šie geros valios lietuviai 
prisidėjo finansiniai prie pa­
siuntimo :

A. Šimkus.............. $1.00
O. K................... x...... 1.00
J. Šliuževičius.......... 50
J. Leonaitis.............. 50
Ad. Pikšienė............ 50
J. Gvergždis ............ 30
G. Kumskis.............. 25
S. Jokūbynas .......... 25
P. Kumskis.............. 20
O. Zikarienė .........  10
Širdingai dėkui visiems,

kurie aukojote drabužius, 
čeverykus ir pinigų dėl pa­
siuntinio. Visos dovanos pa­
siųstos į Chicagos Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komiteto 
stotį, iš kur bus pasiųsta į 
Brooklyn, N. Y., o iš ten į 
Vilnių Lietuvos žmonėms. 
Šį darbą tęsime ir toliau.

U. Gvergždienė.

tūkstančių dolerių kiekvie­
nas; daugiau P-47 thunder- 
boltų, po 50 tūkstančių do­
lerių kiekvienas; daugiau 
M-4 tankų su bulldozer pei­
liais, po 67,417 dolerių kiek­
viena. Dar reikalinga dides­
nio skaičiaus tankų, lėktuv­
nešių,- prekybinių laivų, gą­
sdino, aliejaus ir šaudmenų.

Dėdė Samas kviečia visus 
amerikiečius stoti talkon. 
Skolinant pinigus Dėdei Ša­
mui, atliekama ne tik aukš­
to patriotingumo veiksmas, 
bet ir gera pinigų investaci- 
ja, nes ji paremta dideliais 
valstybės ištekliais.

Svetimos kilmės amerikie­
čiai šiame kare pasirodė esą 
milžiniškas ir labai patiki­
mas paramos šaltinis, kai 
tokia daugybė jų giminių 
kentėjo brutalumą ir sava­
valiavimą to paties elemen­
to, kurį šis karas yra pasi­
ryžęs nušluoti nuo žemės pa­
viršiaus.

Šis karas stoja už dorą ir 
teisybę ir kovoja prieš žvė­
riškumą ir sadizmą. Todėl 
šis karas yra visų garbingų 
žmonių karas. Ir jis tebetę- 
siamas. Visi privalo prisidė­
ti prie jo užbaigimo. Kai kiti 
lieja kraują, tu paskolink 
Amerikai savo dolerius. 
Pirk bondsų, kiek tik išgali; 
pirk daugiau, nei bet kada 
pirmiau esi jų pirkęs.

(OWI)

P-40 “Warhawk” kovos lėktuvas, nesenai pagamintas Curtiss-Wright įmonėje, Buffa­
lo, N. Y. Tai jau 15,000 numerio karinis lėktuvas tik šios vienos kompanijos nuo to lai­

ko kai mūsų šalį užpuolė ašies barbarai.

ĮSPŪDŽIAI IŠ KALIFORNIEČIŲ VEIKIMO
kas praleisti San Francisco. 
Teko patarnauti rusams, ku­
rie turėjo koncertą dėl vai­
kučių sušelpimo, kurie nu­
kentėjo nuo karo, visoj So­
vietų Sąjungoj.

Šis parengimas buvo labai 
skaitlingas ir davė gražaus 
pelno.

Nežiūrint, kad ši kolonija 
neskaitlingai lietuviais ap­
gyventa ir kai kurie stebisi, 
kaip San Francisco lietuviai 
gali sukejti tokias sumas pi­
nigų, kad net pralenkia di­
deles lietuvių kolonijas.

Noriu atidengti tą jų pa­
slaptį.

Pirmiausia, jie žino, kad 
čia ne daug lietuvių, tad jie 
panaudoja kiekvieną progą, 
be to, jie turi tamprius ry­
šius su kitataučiais, kaip tai: 
latviais, e'StSRš, rusais ir is­
panais. Kada tik būsi jų pa­
rengime, kurie dažniausia 
įvyksta pas J. Kobliną, San 
Francisco, ateina įvairių 
tautybių žmonių.

Kaip jie sukelia tiek daug 
pinigų? Tai štai pavyzdys:

Jobston City 
Lietuviai Remia 
Lietuvos Žmones

Johnston City, III.—Kaip 
visos lietuvių kolonijos rūpi­
nas Lietuvos žmonėms su­
teikti pagelbą, taip pat ir 
mūsų kolonijos lietuviai 
daro.

Po vadovyste LDS kuo­
pos nutarta surinkti drabu­
žių ir šiaip dovanų ir pasiųs­
ti į Lietuvą. Surinktus dra­
bužius nutarta sunešti pas 
Albinus, kas ir padaryta.

Dabar kas rinko drabu­
žius: M. Albinienė, V. Gal- 
velienė (ji daugiausia rinko 
iš kitataučių, kurie širdin­
gai simpatizuoja Lietuvos 
liaudžiai), M. Daulienė (ji 
daug aukojo savo drabužių), 
M. Poškevičienė taipgi ji ir 
pati aukojo gerų drabužių. 
Albinai ne tik rinko drabu­
žius, bet ir patys aukojo.

Šios darbščios moterys at­
ėjo į talką sutaisyti drabu­
žių: M. Albinienė, R. Akra- 
mavičienė, O. Rasimienė, M. 
Poškevičienė.

Tariu širdingą padėkos 
žodį visiems ir visoms, ku­
rie aukojo drabužių dėl mū­
sų brolių ir sesučių Lietu­
voje, kurie tiek daug nuken­
tėjo nuo karo ir fašistų. 
Taipgi dėkui toms moterims, 
kurios atėjo į talką padėti 
sutaisyti drabužių.

Visas dovanas pasiuntėme 
į Chicagos Lietuvai Pagel­
bos Teikimo Komiteto stotį, 
iš ten bus pasiųsta į Brook­
lyn, N. Y., iš kur siunčiama 
Lietuvon į Vilnių.

Manau, kad ir ateityje 
mes padirbėsime šiam dide­
liam labdaringam tikslui.

M. Albinienė.

Rašo K. Abekienė
Jau gerokas laikas prabė­

go kaip sugryžau iš saulėtos 
Kalifornijos, bet nors ir su­
vėluotai, negalima praleisti 
nepažymėjus ir plačiau ne- 
nušvietus apie* pažangiųjų 
lietuvių ir jų organizacijų 
veikimą.

Pernai teko rašyti smulk­
meniškai apie gamtos grožį 
ir kitus patyrimus. Šį kartą 
noriu rašyti tik apie organi­
zacijas.

Mano ir A. Kenstavičienės 
vizito tikslas buvo, tai ar­
čiau susipažinti su Kalifor­
nijos aplinkuma ir apsižiū­
rėti ar nebus ir mums gali­
ma laikui bėgant čia apsigy­
venti. Be to, pailsėti ir kar­
tu prisidėti kuom nors prie 
teikimo pagalbos dėl nuo ka­
ro nukentėjusių žmonių.

Pirmiausia susirašėme su 
San Francisco ir Los Ange­
les veikėjais, kad ką nors su­
rengti dėl Pabaltės kraštų 
ir kad mes galėtume kuom 
nors prisidėti prie to darbo, 
ir tuo būdu nepraleisime vel­
tui laiko.

Kalifornijos veikėjai suti­
ko su mūsų minčia ir suruo­
šė abejose kolonijose po šau­
nų koncertą. Svarbiausia, 
tai kad padaryta gražaus 
pelno.

Kiek žinoma iš raportų, tai 
San Francisco, Calif., pada­
ryta gryno pelno $900.00, o 
Los Angeles arti $500.00. Tai 
tikrai graži parama iš tų ne­
skaitlingų kolonijų. ;

Kaip San Francisco, taip 
Los Angeles, visą atsakomin- 
gą darbą vedė lietuviai. Aš 
čia noriu tarti širdingą pa­
dėkos žodį varde tų žmonių, 
kurie bus sušelpti jų sunkio­
je gyvenimo valandoje, ku­
rie liko nacių nuskriausti, už 
suteiktą jiems paramą Sut­
kums ir kitiems darbuoto­
jams, ‘taip pat Los Angeles 
veikėjams, ypač komiteto 
nariams: Levanui, Repeckui 
ir Rufui. Jie visi daug ir la­
bai daug dirbo, kad padaryti 
par engimus sėkmingais. 
Kartu ir mes jaučiamės pa­
tenkintos, kad galėjome pri­
sidėti prie pildymo progra- 
mo.

DABAR APIE PAČIUS 
KONCERTUS

Nors vietos draugai jau 
daug rašė apie tuos parengi­
mus, kuriuose lietuviai ėmė 
vadovybę, bet mažiau palie­
tė kitus parengimus.

Mums daugiausia toko lai­

Mums buvo surengtas su- 
lauktuvių bankietas pas J. 
Kobliną. Bankietą surengė, 
kaip jie vadina “kavalie­
riai,” visi nevedę vyrai, po 
vadovyste A. Šato.

Pilnas stalas įvairių val­
gių ir gėrimų. Patys “kava­
lieriai” padengė visas išlai­
das. Bet laike vaišių, jie pa­
prašė aukų dėl Lietuvos 
žmonių ir surinko daug pi­
nigų. Daugelis davė po $50 
ir daugiau. Taip sakant, jie 
neleidžia laiko veltui.

Tikrai, kada išskaitliuoji, 
sekmadienį kiekvienas nori 
pasigaminti skanesnius pie­
tus ir tai padaryti vargiai 
užteks $5.00, bet to, kiek 
daug darbo turi Įdėti šeimi­
ninkė iki tai pagamina. O 
kai užsimoki $5.00 prie ben­
drų pietų, tai nauda dvigu­
ba, viena, šeimininkė ne- 
vargsta prte“pečiaus, o an­
tra, visuomeninė parama.

(Bus daugiau)

My Thinking... ' /f®, 
y Money ...My Time 
will stay in this 
war to the finish

-Every Aaeriian

JAU LAIKAS UŽSISAKYTI

"VILNIES" KALENDORIŲ
1945 METAMS 

(Prirengė L. Jonikas)

Metinė Informacijų Knyga, Vilnies Kalendo­
rius 1945 metams, jau spausdinamas. Kaip 
ir praeityje, ateinančių metų Kalendorius bus 
neišsemiamas informacijų šaltinis.

Be daugybės kalendoriškų informacijų, ja­
me telpa visa eilė straipsnių, eilėraščių ir vaiz­
delių pačių geriausių lietuvių liaudies auto- x 
rių. Iš laisvosios Tarybinės Lietuvos sosti­
nės Vilniaus gavome pluoštų raštų Kalendo­
riui nuo mėgiamųjų mūsų bendradarbių 
Venclovos, Nėries, Puzono, Pakarklio, Cvir­
kos, Korsako, Marcinkevičiaus ir kitų.

Kalendoriuje telpa svarbūs raštai visiems 
gerai žinomų amerikiečių lietuvių literatų, 
kaip tai: Jasilionio, Dr. Petrikos, Metelionio ir 
kitų.

Kalendorius papuoštas paveikslais, ką tik 
gautais iš Lietuvos.

žodžiu sakant, tai didžiule knyga, kupina 
įvairiausių informacijų, straipsnių ir dailio­
sios litefatūros.

Kaina tik 35c egzempliorius. Organizaci­
joms ir literatūros platintojams, imant ne- 
mažiaus kaip 5 egzempliorius, duodame 20% 
nuolaidą.

Užsakymus siųskite tuojaus adresuodami:

“VILNIS”
3116 South Halsted Street 

Chicago 8, Illinois

Svečiuose per Padėkos 
Dieną pas Paurazus 
Waiikegane

Thanksgiving Day šeimoj 
p. Paurazų, 922 Glen-Flora 
avė., tai jau antrą sykį ma­
no atsilankymas svetingoj 
šeimoj. Pirmą sykį atsibuvo 
kada p. M. S. Paurazas su- 
gryžo iš So. Dakotos valsti­
jos medžioklės ant pheasan- 
tų, valgiau pirmą sykį mano 
gyvenime pheasanto mėsą. 
Sakau pirmą sykį mano gy­
venime valgiau pheasantą, o. 
jau gyvenu suvirš 74 metus 
ant šios ašarų pakalnės. 
Skaudžios ašarų pakalnės, 
kada žmogus valgai phea- 
santus ir negali suvalgyti. 
Ar ne? Štai antros vaišės 
Thanksgiving Day irgi pas 
ponus Paurazus. Prie dide­
lio stalo, aplink kurį svečiai 
susėdo, tarp kurių ir aš tu­
rėjau laimės sėdėti ir val­
gyti skanumynus. Tai irgi 
pirmą sykį mano gyvenime, 
kaip gyvenu Amerikoje, o 
jau suvirš 51 metas prabėgo 

I Siunčiame^Jėles^elegrai^iniš į Viso f’asauIid Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B, PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JCSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Avė., Chicago 
Telefonas GROvehill 6142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

1 LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI [j 

NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

S Turime . gjjwJCT Ambulanso ja
H Koplyčias Patarnavimasg] Visose1 Miesto <»—‘ Dieną ir
u Dalyse Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTJ M
S Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse g

f LACHAWICH IR SŪNŪS |
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 127# flra

Hi 2314 West 23rd Place 10756 Sfc. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
|| 4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTfc 3572

P. J. RIDIKAS i
O 3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419 fct

1 S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS i
3319 LITUANICA AVE. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139 |||

ANTANAS M. PHILIPS |
MB 3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908 g
| LEONARDAS F. BUKAUSKAS |

10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

ir tik pirmą sykį Thanksgi­
ving Day dinner laimės tu­
rėjau valgyti. Pietūs skaniai 
sutaisyti ir vaišingas, nuo­
širdus atsinešimas iš pusės 
šeimos Paurazų skatino sve­
čius prie valgio. Matant tokį 
nuoširdų vaišinimą giliai 
širdyje taip susigraudinau, 
kad tik vos nepradėjau 
bliauti—ašaros viena po ki­
tai spaudėsi iš akių ir aš nu­
daviau, kad šaltį turiu!...

Papietavę, paačiavę šei­
mai p. Paurazų už vaišes, 
sėdom “pinoklio” lošti. Kle- 
gesis, juokai irgi nepajėgė 
mano sugraudintų jausmų 
suraminti, ir už poros valan­
dų atsisveikinęs su svečiais 
ir paačiavęs p. t’aurazų šei­
mai, gryžau namon.

Tad lai bus man leista vie­
šai paačiuoti Paurazų šei­
mai už nepaprastas mano 
gyvenime atsibuvusias vai­
šes Paurazų namuose. Ačiū!

Dr. A. L. Graičūnas,

BONDS®/
Keep Bombs 'W 

Falling!
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Gruodžiu 5, 1544, No. 286. VILNIS Penktas puslapis.

KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

KLIUBO VAKARAIS

RADIO PUSVALANDISl 7:30 iki 8:00

Pasiklausykit Kristinos Milleriūtės. Šį antradienį ji dai­
nuos mūsų radijo programoj. Žinios ir kitkas. J. P. S.

Sekretoriaus Pranešimai
Paskiausiai į Kliubą įsirašė Uršulė Vaičiulis, cicerietė.
Narystę atsinaujino A. Gukaš (už 1945 m.), J. ir Ona 

Petrulis, S. Mažeikienė, Ig. ir J. Pilveliai, A. Pipiras (iš 
Pittsburgh©), F. ir P. Klejūnai (už 1945 m.) ir LDS 139 
kuopa.

Širdingai ačiū visiem, kurie rūpinatės Kliubo reikalais.
Prašau visus atsilankyt į Kliubo metinį parengimą 

šį sekmadienį, Sokolų svetainėj.
P. MIKULĖNAS, Sekr., 7118 S. Talman.

Rytoj LDS 53 Kuopos 
Susirinkimas

Dar kartą primename na­
riams, kad dalyvautų LDS 
53 kuopos susirinkime, gruo­
džio 6-tą, Lietuvių Auditori­
joj.

Šitas susirinkimas pra 
priešmetinis ir jame rinksi­
me kuopos valdybą 1945 me­
tams. Visų narių pareiga 
dalyvauti.

Šiuo laiku Susivienijimo 
naujų narių įrašymo vajus 
nerodo didelio žygiavimo 
pirmyn. Yra gauta- naujų 
narių į kuopą, bet paskirtos 
kvotos išpildymui reikia di­
desnio darbingumo.

Susirinkimas prasidės 
7:30 vai. vakaro. Visi būki­
te laiku.

Gruodžio 17-tą— 
Švedų Koncertas

Švedų chorų kliubas ren­
gia labai gražų koncertą 
gruodžio 17-tą, Orchestra 
Hali. Pradžia 3:00 
pietų.

Minėtas choro 
rengia faktiškai du 
tu, vienas bus iš solistų ir 
chorų gruodžio 17-tą.

Paskui bus kitas chorų 
koncertas gruodžio 19-tą. 
Pradžia 8:15 vai. vakare.

Tikietai gan aukšti, nuo 
90 centų iki $2.40.

vai. po

kliubas
koncer-

Pusė Miliono Žmonių 
Matė “Pacifiko Teatrą”

Sekmadienį buvo pa­
skutinė diena 6-tos karo pa­
skolos garsinimo Navy Pier, 
kur buvo įrengtas “Pacifiko 
Teatras.” Žmonių lankėsi 
labai daug. Daugiau pusė 
miliono buvo pamatyti kari­
nių pabūklų parodos ir to 
kaip eina karas Pacifiko sa­
lynuose.

žmonės lankėsi į Navy 
’ Pier ne tik pamatyti kas ten 

išstatyta, bet pritardami 6- 
tai karo paskolai.

į Chicagoj mieste numatyta 
parduoti 6-tos karo paskolos 
bonų už $836,000,000.

Taipgi buvo kitoj vietoj iš­
statyta karo pabūklai publi­
kai pamatyti, tai prie Fos­
ter avė., paežerėje.

Ir šioj vietoj sekmadienį 
buvo daug žmonių.

Kas dar nepirko karo bo­
nų, o turi nuliekamų pinigų, 
tai pareiga tuo jaus tatai pa­
daryti.

Galite pirkti karo bonus 
per “Vilnį.” Visame jum 
maloniai patarnaus ir veltui.

J. Tilendis Laimėjo 
Blankietą

Sekmadienį, grudžio 3 d., 
Mureikų svetainėj įvyko 
Marquette Parko Moterų 
Kliubo parengimas Lietuvos 
žmonių gelbėjimui. Publi­
kos buvo pilnutėlė svetainė 
ir nuo paties vakaro liks 
gražaus pelno. Bet laimė­
jimas blankieto pardavinė­
jant iš kalno bilietus irgi at­
nešė gražią sumą pinigų. 
Blankietas parengime buvo 
išleistas ir jį laimėjo J. Ti­
lendis, 4038 Archer avė., 
LDS 53 kuopos narys. “Door 
Prize,” bonką romo, laimėjo 
M. Sakalienė.

Parengimas visapusiškai 
pavyko ir už tai rengėjos 
smagiai jaučiasi. Smulkme- 
niškiau nutarta parašyti į 
sekantį Moterų Skyrių. 
Šiuo kartu komisija tik nori 
paačiuoti visom, kurios dir­
bo, narėm kurios aukavo to­
kias gražias dovanas, publi­
kai už atsilankymą ir tuom 
prisidėjimą prie sukėlimo fi­
nansų už kuriuos kliubas nu­
pirks Lietuvos žmonėm šiltų 
drabužių. Kom-ja.

Puikiai Pavyko Mitingas 
Pabaltijo Šalių Išlais­
vinimo Atžymėjimui

Pereitą sekmadienį Vene­
tian Hall, Roselande, įvyko 
masinis mitingas ir koncer­
tas atžymėjimui Pabaltijo 
šalių, Ukrainos ir taipgi da­
lies Lenkijos išlaisvinimo.

Prakalbas Pabaltijo šalių 
išlaisvinimo ir karo pastan­
gų rėmimo klausimais pasa­
kė Dr. Jasinski, lenkų darbo 
unijų tarybos atstovas ; 
Abramčik, rusų organizaci­
jų veikėjas; V. Andrulis, 
“Vilnies” redaktorius; nuo 
žydų grupės kalbėjo rabinas 
Simon. Taipgi kalbėjo S. W. 
Govier, apeliacijos teismo 
sekretorius.

Anna Petrutienės. Visi me­
nininkai gražiai pasižymėjo. 
Duetą A. Kenstavičienę ir K. 
Abekienę publika delnų plo­
jimais išreikalavo daugiau 
dainuoti, kaip buvo numaty­
ta programe.

Kankliečiam dainuojant 
“Cukrinį Kareivį,” P. Dau­
deris išpildė solo dalį. Tiek 
solo tiek visas choras sudai­
navo gražiai.

Vakarui labai sugabiai ir 
gražiai pirmininkavo J. Ne- 
d varas. Pasiųsta pasveiki­
nimas telegrafu prezidentui 
Ro o s e v e 11 u i, Stalinui ir 
Churchillui. Aukų šiltų dra- 

I panų nupirkimui sumesta 
arti $500.

Publikds galėjo būti arti 
800. Po turiningo progra- 
mo publika ilgai linksminosi 
prie gero orkestro.

I Medicinos Daktarai Į

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 2 8 6 B

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais. 

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas; YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Yards 3545

(Buvusi Chalmers)

Kuopietis.

Sūnus Dalyvaus Nušauto 
Tėvo Laidotuvėse

Franklin Kellogg, 13 metų, 
kuris nušovė savo tėvų puolantį 
motinų, yra paliuosuotas daly­
vauti tėvo laidotuvėse.

Vaikas sakė policijai, jog tė­
vas dažnai puldavęs motinų ir 
jos apgynimui paleido šūvį į lė-

Chicagietis Kirk 
Ambasadorium Italijoj

Prezidentas Rooscveltas pa­
skyrė Aleksander Kirk, chicagie- 
tj muilo įmonių savininką ir ini- 
lionierių, eiti Italijoj ambasado­
riaus pareigas.

A. Kirk jau pirmiau yra ėjęs 
diplomatines pareigas įvairiose 
šalyse; 1938 metais yra buvęs 
Sovietų Sąjungoje.

3600 S. Union Avė.
Alsilankiusius maloniai priimam 

pav’aišinani.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

ir

Tyrumas ir Akuratnumas

JOHN & MARTHA 
PARAŠKAI

Tragedija įvyko mažam ūky­
je netoli De Kalb, III.

PAUL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienos 

šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilų

2604—11th St.
Rockford, Ill. Tel. Main 1146

RALPH E. LADD 
Buvusi Klingstedt’s 

VAISTINĖS-PHARMACY
Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.

BROADWAY
KVIETKININKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

ROCKFORDO BIZNIERIAI

M'ttLISTER—JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Naujų Metų Pasitikimo

Banketas
GRUODŽIO 31, 1944 

Liet. Liuosybės Svetainėj 
Cicero

Rengia LDS 2-ras Apskr. ben­

drai su LLD 1-mu Apskr. ir 
Cicero organizacijom.

Naujoje Vietoje

1634 W. 69th St.

SMAGI IR GRAŽI UŽEIGA

(Prie S. Ashland Avė.)

Dr. Jasinskis savo kalbo­
je pažymėjo, jog Lenkijos 
žmonės nebegryš į prieška­
rinės Lenkijos laikus, kur 
dvarininkai spaustų liaudį. 
Londoniškė valdžia yra dva­
rininkų ir išnaudotojų val­
džia. Žmonės nori laisvės ir 
žemės. Jie už tai kovoja prieš 
nacius, tą kovą laimi ir su­
kurs laisvą Lenkiją. Liub­
lino valdžia yra liaudies val­
džia, sakė kalbėtojas.

Visi kalbėtojai daug reikš­
mingo pasakė.

Programas buvo gražus, 
kurio pildyme dalyvavo ru­
sų, ukrainiečių ir lietuvių 
talentai. Lietuvių meninin­
kai sudarė didžiąją progra- 
mo dalį. Dainavo Roselando 
Moterų Choras, vadovybėje 
A. Kenstavičienės; vyrų 
trio:, V., Jųdzentavičius, P. 
Dauderis ir P. Burdulis; du­
etas A. Kenstavičienė ir K. 
Abekienė. Programą užda­
rė LKM Choras vadovybėje

Protestuoja Darbininkai, 
Paskelbė Streiką

190 darbininkų American 
Brake Shoe Co., 2503 Blue Is­
land avė., išstojo į streikų.

Darbininkai reikalavo algų 
pakėlimo po 5Į^c per valandą 
nuo pereito kovo mėnesio. Kai 
Karo Darbo Taryba atmetė jų 
reikalavimą pakelti algas, tai 
darbininkai sulaikė darbų.

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROšpect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRglnla 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutarti

Moderniškai Įrengta Nauja Užeiga

ANN'S TAVERN
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3358 S. Halsted St.

RAKSON’S TAVERN 
3212 SO. HALSTED STREET 

Victory 7692 

Nauja, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

su patarnavimu. —
Ign. Ragažinskas, sav.   

PASKOLOS ANT MORGIČIŲ-4% BE KOMIŠINO
TURTAS S 10,000.000.00. ATSARGOS FONDAS S975.000.00.

STANDARD FEDERAL SAVINGS AND 
LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

4192 Archer Avenue Telephone Virginia 1141
JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gglininkas
Gėles Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Juozas ir Prudencija- 
RACHUNAI

Naujoj Vietoj > 
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPublic 8879

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO-
. THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO 
SEKUS RAKANDUS 

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais , ar šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
» 4204 Archer Avė.

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. SUte St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035
6314 S. CotUge Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAM) 

>5 metų patyrimai . ,V ‘

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
darytas taip 
taip naujas. Ant 
irisko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
Telefonas SEELEY 8760

ROOSEVELT 
FURNITURE COMPANY 
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Ištaiso
Ofisas Ir Akinių Dlrbtarl , 
1401 SO. HALSTED ST. I 

kampas 34th St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo fl fld I

NedSliąj pagal sutartį' J

Dr.KARLNURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
gvų* išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVfi

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5
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“TĖVAI ir VAIKAI”
----- arba-----

“MILIONAS SIELVARTŲ”
Trijų Aktų Tragi-Komedija

Gruodžio 10,3 Vai. Popiet, Sokolų Svet.
2345 S. Kcdzie Ave.

Scenoj Stato Lietuvių Kultūros ir Meno (Radijo) Kliubas

3-

APLANKIUS “MILIJONO
Ekipaževas Susilaukia 
Abiejų žentų

Seniui Ekipaževiii nesant na­
mie, parvažiuoja jo vyresnėji 
duktė Kaleria su savo vyru, ku­
rį jis buvo įsivaizdavęs, esant 
inteligentu, kultūringu.. Juk tai 
jam daug girdėto advokato sū­
nus.

Duktė su vyru randa namie 
tik tėvo įnamę, jauną-tram va­
jaus konduktorę. Jaunavedis 
girtas “kaip šiaučius,” vos ant 
kojų pastovįs. Pamatęs kon- 
konduktorę jis mano esąs ne 
uošvio name, bet tramvajuj, ir 
prašo konduktorę duot jam du 
bilietu—vieną jam, kitą jo žmo­
nai. O kad jis negali tiesiai pa­
stove!, tai kaltina “tramvajų,” 
kad jis perdaug supasi. Kon­
duktorė iš namų išeina, o jau­
navedė išprašo savo vyrą į ki­
tą kambarį pasilsėt ir paskui 
pradeda verkt iš gėdos. Kaip gi 
ji galės parodyt tėvui tokį gir­
tuoklį !

Ekipaževas randa savo dukterį 
verkiant. Ji aiškinasi, kad vy­
rą nuvedus pasilsėt po ilgos ke­
lionės, o pati pamačius savo mi- 

Irusios motinos paveikslą ir to­
dėl verkianti. Tėvas jai sako, 

’ jog tai džiaugsmo ašaros, gavus 
tokios garbingos šeimynos vy­
rą. Išlydi ir ją pasilsėt.

štai, įmoklina griuvinėdamas 
neva pasilsėt išvestas jo žentas.

Unija Laimėjo 
Balsavimą Donnelly 
And Son Co.

SIELVARTŲ” PRATIMUS
Yos-vos nepargriūva svyruoda­
mas. Nori senį pasveikint, bet 
šis, manydamas, jog tai atvyko 
jo jaunesnėsės dukters Agnesės 
vyras darbininkas, “chamas,” 
nusigąsta, šalinasi nuo jo. Žen­
tas tuoj prašo degtinės ir paso- 
go. Piktai abu apsibara, apsi- 
kolioja, ir žentas vėl iškrypuo­
ja laukan.

Parvažiavus namo jaunes­
niajai dukteriai Agnesci, Eki­
paževas pasisako, kad jis jau 
susitikęs su jos vyru, su tuo 
“chamu.” Agnesė, žinodama, 
kad jos vyras čia dar nebuvo, 
mano, kad tėvas serga, ir pa­
guldžius jį duoda gyduolių.

O kai ateina Agnesės vyras, 
Ekipaževas paskaito jį esant 
vyresnėsės dukters vyru Anana- 
sovu, nes šis švarus, inteligen­
tiškas vyrukas. Po trumpo po­
kalbio senis skundžiasi, kad jis 
turįs didelio nesmagumo dėl to 
girtuoklio, “chamo” žento, ku­
ris reikalauja pasogo.

Didžiausia painiava pasidaro, 
kai visi susirenka svečiuosna 
pas Agnesės uošvius, kuriuos 
Ekipaževas skaitė esant Anana- 
sovais. Čia visi “mazgai” at- 
mezgami. Viskas baigiasi di­
džiausiomis Ekipaževo sielvar- 
tomis ir veik pakvaišimu. O 
ant galo jo paties sūnus mili­
cininkas jį suareštuoja už su­
kėlimą betvarkės.

Tikriausiai, atsilankiusieji 
šios komedijos pamatyt prisi­
juoks iki dieglių šonuose. Kds.

Pranašauja Masinį 
Sukilimą Prieš 
Franco Ispanijoj

Sekmadienį, gruodžio
čią, Thorne Hall įvyko reikš­
mingas mitingas ir diskusi­
jos Ispanijos klausimu. Mi­
tingą surengė Prieš-Fašisti- 
nių Pabėgėlių Komitetas.

Prakalbas pasakė Liza 
Lindbeck, profesorius Wis­
consin Universiteto; Allan 
Chase, užsieninis korespon­
dentas; ir Dr. Conrad Ko- 
morowski, profesorius Abra­
ham Lincoln School.

Aukščiau paminėti 'asme­
nys savo kalbose nupiešė da­
bartinę Ispanijos padėtį ir 
darė išvadas, jog ilgai Fran­
co valdžia negalės laikytis: 
toje šalyje bręsta platus ma­
sių sukilimas prieš fašistinę 
valdžią.

Donnelley and Son Co. yra 
viena didžiausių spaustuvių 
Chicagoje ir pati seniausia. 
Per metų metus vedė kovą 
Printing Pressmen and As- 
sistents 581 skyrius už uni­
jos pripažinimą.

Nesenai įvyko unijos pasi­
rinkimo balsavimas ir darbi­
ninkai, kurie priklauso prie' 
AFL, laimėjo.

Tenka pasakyti, kad ši 
kompanija ne tik Amerikoj, 
bet visame pasaulyje skaito­
si didžiausia. Nuo 1907 me­
tų čia darbininkai kovoja už 
unijines teises. Pagaliau 
pergalėta darbdavių pasi­
priešinimas. Dabar ši dide­
lė spaudos įmonė yra uniji­
nė.

Revere Copper Co.
Darbininkai Nori CIO

MARQUETTE PARK
LDS 127 kuopos susirinki­

mas įvyks šiandien vakare, 
gruodžio 5-tą, Mureikienės 
salėj, 2548 West 69th st.; 
pradžia 7:30 vai. vakaro.

Visi kuopos nariai būtinai 
susir i n k i m e dalyvaukite. 
Turime daugelį svarbių rei­
kalų aptarti. Reikės išrink­
ti kuopos valdybą 1945 m.

Apie duokles reikia tarti 
žodis. Visi nariai raginami 
už šiuos metus užsimokėti 
duokles. Dabar eina naujų 
narių vajus. Atsiveskite 
naujų narių įrašyti į Susi­
vienijimą.

K. Yurgon.

Pareiškimas Del 
Jaunamečių Darbo

Jungtinių Valstijų Darbo 
Departmentas išleido pareiš­
kimą jaunamečių • darbo 
klausimu. Miss K. F. Len- 
root sako, kad yra daug vie­
tų, kur dirba jaunamečiai. 
Tuo daugiau galima tikėtis 
nesiskaitymo su įstatymu, 
draudžiančiu jaunamečius 
samdyti, artėjant žiemos 
šventėm.

Tuo pačiu sykiu pažymi, 
jog galima berniukus ir mer­
gaites samdyti tarpe 14-16 
metų dalinam darbui, bet tu­
ri būti tik trumpos darbo va­
landos. Taipgi sako, kad kai 
bus mokyklų pertraukos, tai 
galima ir ilgesniam laikui 
samdyti, nes nebus mokyklo­
se pamokų. Turi būti tėmy- 
ta, kad jaunuoliam nereikė­
tų ilgiau užsiimti bendrai 
mokslu ir darbu kaip 40 vai. 
per savaitę.

DIENRAŠČIO “SUN” 
TROKAI NUKENTĖJO

Pereitos savaitės pabaigoj ki­
lęs gaisras garadžiuje, kur susta­
to dienraščio “Sun” išvežiojimo 
(rokus, pridarė daug nuostolių. 
Pirmiau buvo pranešta, kad ug­
nis sunaikino ir sugadino 26 (ro­
kus. Vėlesni raportai rodo, kad 
46 (rokai yra sunaikinta bei su­
gadinta.

Prezidentas 
Atsiuntė Dovanų ] 
Jaunuoliams

Netoli Terre Haute, Ind., 
1941 m. numirė ūkininkas D. 
F. Mowery. Liko jo sūnus 
15 metų. Jaunuolis ir dar 
mokyklą lankantis nežinojo 

1 kaip čia bus su 158 akerių
• farma.
1 Vaikas stojo darban ir 
! mokinosi. Ūkis buvo veda­

mas pasekmingai.
> Pereitą sekmadienį Chi- 
’ cagoj Stevens viešbutyje 
’ Įvyko atžymėjimas to, kaip 
’ vaikai prisideda prie karo 
■ laimėjimo. Prezidentas pri- 
j siuntė sidabrinių šaukštų ir 
Į indų “setą” jaunuoliui. Be
* to, jaunuolis gavo $200 dėl
* tolesnio mokslo. Sakoma, 
’ kad jaunasis Mowery per 
; tris metus iš savo ūkio pada- 
1 ręs pilno $14,000. Žinoma,
• jis samdė darbininkus.

Kita dovaną gavo Mary 
Jo Morgan, 19 metų. Ji iš 
Laurel, Miss. Pasižymėjo 
daržo prižiūrėjime. Iš dar­
žo ji laike karo padarius $6,- 
808 pelno.

Gavo ir kiti jaunuoliai po 
mažiau dovanų už puikų pa­
sirodymą ūkio darbuose ir 
prisidėjimą prie- karo laimė­
jimo, auginant ūkio produk­
tus.

MISCELLANEOUS HELP WANTED—WOMEN

MES SKOLINAME
PINIGUS

PERKANTIEMS KARUS IŠ 
PRIVAČIŲ ŽMONIŲŲ

WINTER-HIRSCH
1842 S. Michigan Ave.

Calumet 4290

REAL ESTATE

DARBAI MOTERIMS 
nuo 20 iki 40 Metų 

Armijos Installation ir Ligonbučiuose 
Illinois valstijoj, kitose valstijose,, už- 
jūryj; geriausios’ buveinės, maistas, 
drabužiai, daktaro ir dentisto priežiū­
ra. Mankštinimo įrengimai, gera mo­
kestis. Proga pažangai. Dirbanti bū­
tiną karinį darba neatsišaukite.

TEL. MULBERRY 9119

Bargenas
MŪRINIS NAMAS; 6-4 kambarių fla- 

tas 1-4 kambarių; su maudynėmis 
ir toiletais viduje ir 2 karų garadžius.

A. TYSZKIEWICZ 
1650 Division St., 

arba Telefonuokite Brunswick 6160

FOR RENT

5 KAMBARIŲ FLATAS 
2856 W. Pershing Rd. 

DĖL ŠEIMYNOS BE VAIKŲ 
1-mas aukštas. 

(5-6)

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ

Merginų dėl Bindery 
TAISYTI KNYGAS KNYGYNE 

Patyrusios merginos turi 
pirmenybę.

Telefonuokite SUPERIOR 7363 
Po 6-šių vakaro

Telefonuokite KEYSTONE 9487

LANDREI DRAIVERIŲ
Tikra Proga Pastoviems, 

Darbštiems Vyrams.
Turi Turėt Patyrimo, kaip Apsieiti bu 

Publika ir Mokėti Kalbėt 
Lietuviškai arba Lenkiškai.

Alga ir Komišenas Siekia $100 
Savaitėje.

RED, WHITE, BLUE 
LAUNDRY \ 

612 W. 26th Street

NOJAUS ARKA. Ar teisybė kad buvo 
visuotinas tvanas ir viską prigirdė? 2->c

PATABfiJAS VYRAMS IR MOTERIMS 
apie lyties dalykus, taipgi apie gim­

dymo kontrole. meiliškas gyvenimas
Ir knlp Išlo naudotis. 82 oO
LIETUVIŠKA VIRPJA. Kepėjo. Kerniu 

t<>lo Ir Namu Prižiūrėtoja. su apie 
430 visokių receptų kepimui, virimui
.. ................ loo

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIENA. Aru-
I.likos Istorijos. Dails I • 0c

LENGVAS HUDAS išmokti angliškos 
kalbos be kitu pagalbos ®c

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, graži apy- 
saka . , . 2->c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo darbai 
Ir nuopelnai, su meilužės paveikslu 23c 

KAIP KUNIGAS PAPIOVft savo mei­
lužę Oną Aumulleraltę, su paveiks-

REIKIA MOTERŲ
Bile Amžiaus

Patyrimas Nereikalingas 
Nuo 7:30 Ryto iki 4 Popiet 
Nuo 4:00 Popiet iki 12:30 

Naktinis šiftas
NUOLATINIS DARBAS 

GERA PROGA

Reikia Darbininkų 
Radijo Įmonėms

Gaminimui radijo, ypač 
radar aparatų, reikia darbi­
ninkų. Chicagoje yra 20 
įmonių, kur gamina šiuos 
taip reikalingus karo laimė­
jimui aparatus.

Ragina vyrus, moteris ir 
galinčius dirbti jaunuolius 
kreiptis į bile vieną radijo 
aparatų gaminimo įmonę. 
Darbus galite gauti per U. 
S. Employment Service raš­
tinę.

Senai eina tarpe darbinin­
kų diskusijos dėl unijos Re­
vere Copper and Brass Co., 
2200 Natchez ave.

Darbininkai nori CIO uni­
jos. Čia gaminama reika­
lingi dalykai motorams. Au­
tomobilių Darbininkų Uni­
jos skyrius sušaukė masinį 
d a r b in i n kų susirinkimą. 
AFL skyrius taipgi darbuo­
jasi ir nori patraukti darbi­
ninkus į savo pusę. AFL or­
ganizatorius nori sulaikyti 
darbininkus kad jie nestotų 
į CIO uniją.
Po pereito sekmadienio ma­

sinio mitingo darosi aišku, 
kad CIO unija reikalaus Na- 
cionalės Darbo Santikių Ta­
rybos, kad patvarkytų per- 
balsuoti, kurios unijos dar­
bininkai nori.

Iš Šio Karo Lenkija 
Pakils Demokratiška

Pereitą sekmadienį Chi- 
cagos Universiteto svečias 
profesorius Oscar Lange pa­
sakė reikšmingą kalbą Len­
kijos klausimu Albany Park 
Hebrew Konferencijoj.

Jis nurodė, kad po šio ka­
ro Lenkija paliks demokra­
tiška, už tai kalba visi fak­
tai. žmonės nenori daugiau 
gryžti į pusiau feodališką 
tvarką, kur dvarponiai valdė 
žemes, o žmonės buvo pusiau 
baudžiauninkai.

Tame mitinge kalbėjo ra­
binas Abramovitz. Svar­
biausias klausimas, kuris bu­
vo mitinge diskusuojamas, 
tai pagelba nuo karo nuken- 
tėjusiems.

Eisenhower 
Atsišaukė Į 
Darbininkus

Generolas Eisenhower at- 
sišaukia į darbininkus dirbti 
smarkiai ir nestreikuoti, nes 
frontui reikalinga šaudme­
nų.

Savo atsišaukimą, karinių 
jėgų šios šalies komandieras 
Europoje, įteikė penkiem ka­
riam, kurie dalyvavo mū­
šiuose Afrikoj, Italijoj ir 
Francūzijoj. Jie atsišauki­
mą atvežė Chicagon pereitą 
savaitę.

Vienas tų karių yra tech­
nikos seržantas Alvin F. 
Jankowskis.

GYVULIŲ SAUGOJIMO 
DRAUGIJOS RAPORTAS

Draugija, kuri rūpinasi, kad 
prieš gyvulius nebūtų vartoja­
ma žiaurumų, išleido savo meti­
nį raportą. Pažymi, kad per 12 
mėnesių priglaudė 19,041 šunį; 
16,576 kates; 483 kitokius gyvū­
nėlius.

Gelbėjamų gyvulių tarpe bu­
vo oškų, ėriukų, voverių ii- net 
pelių.

veikslais kankinimo ‘'Įrankių” ......
Sveikata Ligoniam. aprašo apie 350 • 

visokių vaistažolių, nuo kokių ligų 
anos yra naudingos ...................

Raktas j laimingų gyvenimą. Su šituo 
raktu atidarysi užslėptas duris, už 
kurių rasi sukrautus tavo laimės 
turtus ir visokius paslėptus sekre­
tus. kaip galima išsirinkti savo drau­

gų bei drauge pagal tavo nuomonę...
LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo Jų apsi­

saugoti ...................................................
BIBLIJA. Išaiškina visų biblijos pa­

grindo; 382 pusi.
SAPNU KNYGA. «u daugeliu paveiks­

lu. drūtais apdarais
MIKALDOS PASAKOJIMAI
KUNIGU CELIBATAS, kodėl kunigai 

neslžcnlla . .... .
MARIU DUKTfi. aražl apysaka
KAIP DUKTĖ GYVENO PUSTVNTJE 
ERODAS. BOBA Ir velniškas Uitos 
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS. linksmos 

dainos ... ....... .
KANTRI ALENA, pasala
GUDRUS PIEMENUKAS
Paparčio žiedas, kada Ir kur l| galimų 

surasti, o suradus žiedų, visas pa­
slėptas savo Ir kitų laimes Ispėsl .

ĮDĖJO DĖŽES FĖRŲ 
DEPOZITAVIMUI

Beveik visuose miestuose jau 
yra įvesta fėrų depozitavimui 
dėžutės. Chicagoj iki šiol jų ne­
buvo. Nuo gruodžio 3-čios įdė­
jo tokias dėžutes ant Milwaukee

30c
ATLAS BOXMAKERS
2555 W. Diversey

Tel. Armitage 1060

X! I Vietiniai Pranešimai I
125 | 
25c j 
30c

15c 
25c 
25C

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip varte

Nuo užslsenėjuslo kataro bei hayfever 
Nuo cukraliges (dlahrtrs) 
Nuo vandenligės bei širdies Ilgos 
P.iillti arbata arba moslls 
Trejankos: stambios Šaknys 
Nuo sutukimo, kaip eiti kOdyn 
Sureguliavimui kietų vidurių 
Noo Veilo Ligos 1
Nuo Reumallškų visokių sausgėlų

85c 
(10c 
85c

TOWN OF LAKE
L.D.S. 102 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyksta antradienį, gruodžio 
(Dec.) 5 d. 8 va), vakaro, Ežerskio 
svet. 4600 So. Paulina St.

Draugai ir draugės, šiame susi­
rinkime turėsime išsirinkti savo kp. 
naują valdybą sekantiems metams; 
taigi būkite visi, kad būtų iš ko iš­
rinkti gera kp. valdyba. Nepamirš­
kit, kad metai baigiasi ir narinės mo- 
kestys privalo būt užmokėtos už šiuos 
metus. Būkite visi ir pasimokėkit 
duokles.

Kviečia kp. VALDYBA.
(1x5)

COc

00c 
83c

Nuo Reumallškų visokių sausgėlų Mc
Mestis nuo rožės, nirtulio, skaudulių, op-

deglimi Ir t t. 81.25
Kamparas už pakeli 25c

M. BUKAITIS
331 Dean St. Spe

Laužo darbininkam, jų per vi­
są miestą yra 500, pakėlė algų 
po 10c per valandą.

Laužo darbininkai — “junk 
handlers”—dirba įvairiose vie-, 
tose, kur ardo automobilius, su­
renka senus gelžgalius, popierį 
ir tt. Šie darbininkai priklauso 
prie ALF unijos.

GASINĖM BOMBOM 
APRAMINO ĮPYKUSI VYRĄ

Cornelius Jones, 29 melų, sek­
madienį tiek įsišumino, jog pei­
liu ėmė grąsinti žmonai ir trim 
vaikam. Žmona su vaikais iš­
bėgo ir pašaukė policiją. Jones 
nenorėjo nurimti. Kai policija 
įsviedė pro langą dvi ašarines 
bombas, tai tas smarkuolis ap- 
timo ir pasidavė.

Šeštadienio Vakarėlis 
Vidutiniai Nusisekė

Pereitą šeštadienį “Vil­
nies” salėj įvyko vakarėlis 
užpirkimui kojinių ir drapa­
nų Lietuvos žmonėm. Vaka­
rėlis pasisekė vidutiniai: 
apie už $80 užpirkta drapa- 

|nų.
Vienok negalima'pasiten­

kinti tuo. Permažai krei­
piame dėmesio į labai svar­
bų dalyką. Dabar rengiama 
8-tas siuntinys. Turime sku­
biai užpirkti drapanų, kad 
jos greit būtų išsiųstos ir dar 
šią žiemą pasiektų Lietuvos 

> žmones, kuriem pagelba la­
bai reikalinga.

Tas reikalinga geresnei kon­
trolei.

Veltui Pasiųs Kariams Vai­
kučių Rankų Nuotraukas

Sako kūdikių rankų antspau­
das pasiųs veltui kalėdų proga 
dėl karių tėvų nežiūrint kur jie 
būtų.

Viskas ko reikia, lai vaikučius 
atsinešti į A. W. V. S. stotį, 160 
N. La Salle st. čia nutrauks jų 
rankų antspaudas ir paskui pa­
siųs tėvam, esantiem karinėj 
tarnyboj.

ROSELAND, ILL.
L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 

įvyks gruodžio (Dec.) 6 d., 8 vai. va­
karo, R. L. K. Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Susirinkimas labai 
svarbus, nes bus rinkimas naujos val­
dybos ateinantiems metams. Kas nori 
gauti gerą darbą, galės užimti vietą. 
Po susirinkimo bus draugiškas pasi-

Į kalbėjimas apatinėj svetainėj.
__________________ , (4c6) Sekr. K. Dagis.

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI! Į

Nelaukite, Rytoj Gali Būti Pervėlu!
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų III., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

Taupinkit Laiką Pirkdami 
Dovanas šiom KALĖDOM

Bridgeportiečių Naudai 
Lubų Kainom

Groseris, Daržovės.
Vaisiai

Ray’s Grocery
3119 S. Halsted St.

(Priešais “Vilnį”)
P. S. Jūsų Gėlininkas gali telegraf uoti gėles bile kur Amerikoj.

Pasiuskit Draugams, 
Giminėms ir Bičiuliams

Kad Jis Turėtų Laiko Ge­
riausia Jums Patarnauti

Priduokit Kalėdų Listą 
Savo Galininkui

GELIŲ
ANKSTI!

ALLIED FLORISTS’ ASS’N

----------------
KAIP IŠVALO 
JŪRŲ VANDENĮ

Iki šiol slaptą išradimą kaip 
išvalyti jūsų vandenį atidengė. 
Aparatą išrado komandierius 
Kleischmidt. šiandien jį turi ne 
tik dideli, bet ir mažiukai laive­
liai.

Pritaisytas virdulys prie dū­
dos kur išmeta ugnį iš inžino. 
Karštis 340 laipsnių visokias 
bakterijas užmuša per 60 sekun­
džių. Per trumpą laiką pada­
ro gėrimui tinkamo vandenio 
nežiūrint kokioje vietoje rastų­
si laivelis.

Drabužius Liet. Pag.
Teik. Komitetui Galite 
Palikti Šiose Vietose

Liet. Kultūros Svetainė, 
Roselande.

Liberty Hali, Cicero.
J. Nakvosas, 8220 South 

Vincennes Ave.
Radauskas (Hollywood 

Inn) 2417 W. 43th St.
A. Chapas, 2547 W. 69th st.
M. Sakalienė, 3137 W. 44th 

St. Tel. VIR. 2963.
Graber Tavern, 535 West 

32nd St.
Klem Kairis, 3758 South 

Emerald Ave.
Centralinė Stotis, 755 W. 

31st Street.

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

MARQUETTE PARK
L.D.S. 127 kp. priešmetinis susirin­

kimas įvyks antradienį, gruodžio 5 d., 
7:30 vai. vakaro, po antrašu: 2548 W. 
69th St. Visi nariai esat prašomi at­
silankyti, nes šiame susirinkime tu­
rėsime išrinkt'kuopos valdybą 1945 
m. Taipgi turėsim apkalbėti vajaus 
reikalus ir apie mūs organizacijų ben­
drą parengimą. Tad visi nariai būti­
nai laiku pribūkite.
(4c5) Kp. Valdyba.

BRIDGEPORT
L.D.S. 53 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks gruodžio (Dec.) 6 d., Lietu­
vių Auditorijoj, 3133 S. Halsted St., 
7 vai. vakaro. Visi nariai būtinai da­
lyvaukite ir užsimokėkite duokles už 
šiuos metus. Taipgi turėsim išrinkti 
naują kuopos valdybą ateinantiems 
metams. (5c6)

Valdyba.

BUDRIKI) RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. NedėlioJ,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

DU UŽMUŠĖ DVIRAČIO, BUŠO 
IR TRAUKINIO AKSIDENTE

Du žmones užmušė susikūlus 
dviračiui ir busui į traukini. Ke­
letas kitų žmonių stebuklingai 
išliko gyvi. Nelaimė įvyko May- 
woode.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Mrs. G. Boonstra, 59 m., sek­
madienį numirė besimeldžiant 
First Christian Reformist baž­
nyčioj Roselande.
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